

ACCION DE ESPAÑA EN AFRICA

La artillería mora continúa hostilizando ineficazmente nuestras posiciones. En cambio, nuestra artillería dispara con eficacia

LA MANIFESTACION DE ANOCHE.—SERVICIOS DE AVIACION NAVAL

ATAQUE Y CONTRAATAQUE

(De nuestro redactor)

Ayer lunes, a la misma hora que escribíamos nuestra carta relatando los matinales acontecimientos que se desarrollaban en la línea de posiciones Melilla-Atalayón, era atacado sañudamente zoco El Had.

Anuncióse el combate por las granadas que la artillería de la posición lanzó sobre las kabilas vecinas de Frajana, poco después de las seis de la tarde. Sorprendiónos el espectáculo a cuantos en la plaza nos hallábamos, pues era el tiro rápido y rotundo, nuncio de lo que allí estaba ocurriendo.

¿Qué había pasado en el zoco? El día antes era la carretera que conduce a la posición lugar seguro y tranquilo, donde jamás sonó disparo alguno durante el curso de la campaña actual. Un dibujante de Melilla, el Sr. Burgos, invitó a dos amigos suyos, viajeros recién llegados a Melilla, a visitar el campamento donde se hallan fuerzas de la Corona, que guardan aquella capital.

Fueron en automóvil confiadamente hasta el valle de Frajana, donde sonaron algunos disparos, que nunca pudieron sospechar fueran a ellos dirigidos. Poco después eran docenas los enemigos que salían al camino a oponerse a la marcha rauda de la camioneta militar. Lanzada ésta a toda velocidad, sin poder regresar en tan apurado trance a la plaza, tuvieron que salvar los tres paisanos dos kilómetros aún para alcanzar la posición. Al llegar a ésta, ilesos por milagro, dieron la voz de alarma. Corrió la gerse atropelladamente a los parapetos, y los dos batallones de la Corona y Extremadura que guarnecen el zoco empezaron a disparar sin tregua.

Los visitantes habían despertado el ataque y deshecho la sorpresa. Al paso de la camioneta, los más impacientes empezaron a disparar. ¿Qué había ocurrido? Sencillamente: que el zoco estaba previamente rodeado, cortado el camino y ata-

cado, a los pocos momentos, por sus cuatro frentes por un enemigo numeroso y audaz.

El coronel Riquelme, que llegó en seguida—pues se hallaba en la plaza—, tuvo que ser protegido por su sección de escolta y difícilmente pudo llegar sano y salvo a la posición. Desde las cinco de la tarde hasta la una de la madrugada duró el fuego, en que tuvimos unos siete muertos y varios heridos de las tropas, prevenidas ya y bien parapetadas.

Es difícil pintar con exactitud la absurda maniobra de los moros. Diez y seis piezas de artillería defendían el zoco, que dispararon sin cesar, mientras duró el combate, sobre lugares perfectamente enfilados a todo alrededor del campamento. El enemigo debió sucumbir en grandes masas, pues animado y optimista, llevado de una ciega ilusión, no dudó en arrojar a la perfección por nuestro fuego, con la creencia, sin duda, de poder asaltar la posición.

Nada ocurrió, no obstante. A la una de la madrugada, desalentados, después de grandes pérdidas, los kabilas se hubieron de retirar al fin, y esta mañana dos fuertes columnas han respondido al ataque de anoche con un soberbio contraataque, en que ha sido tomada otra nueva posición.

La artillería funciona incesantemente a la hora de escribir estas líneas. Aprovechando la ofensiva se han aprovisionado Tizza y los blocaos. Las granadas estallan a 1.000 metros de la carretera y arden los poblados de Frajana. El viento trae a Melilla el humo de los incendios y el ruidoso tronar de la artillería, y hay momentos en que se confunden el estrépito de las descargas ruidosas de los muelles, la música del parque y el zumbido constante del cañón.

JUAN M. MATA

Melilla, 22.

(Por telégrafo)

Las bajas enemigas

Melilla.—Todos los informes coinciden en que las bajas sufridas por el enemigo en las últimas operaciones han sido muy importantes.

Las confidencias recibidas por Abd-el-Kader y otros moros amigos confirman dicha impresión, añadiendo que se nota en la harca algo de decaimiento.

No obstante, ya no se fia nadie de las impresiones del momento, pues se sabe que se proponen atacar desde Tres Forcas para cortar el paso al convoy que va a la posición de Idum.

Se han tomado las precauciones necesarias para rechazar y castigar cualquier intento del enemigo.

Se ha comprobado que los jefes de la harca que opera contra Beni Sicar son Hach-Haddu, Ali-Azgay y otros de Beni Said.

DE LARACHE

Desembarco de fuerzas

Larache.—Ha desembarcado el batallón del regimiento de Bailén, que vino en el vapor *Delfin*, llegado esta mañana.

Las fuerzas expedicionarias fueron recibidas por el general Barrera, el cónsul de España, jefes de Cuerpos y demás autoridades. El público aplaudió a las tropas y vitoreó a España.

Se espera que llegue otro batallón para reforzar la guarnición de esta plaza y una batería de Artillería que vendrá de Ceuta por tierra.

El jefe de Estado Mayor D. Manuel Goded, acompañado del capitán Olivera, ha salido a inspeccionar todas las posiciones avanzadas.

Las personas llegadas en el *Delfin* dicen que en la Península corren rumores de que hay agitación en esta zona. Pueden desmentirse rotundamente, porque reina la más completa tranquilidad.

El batallón expedicionario del regimiento de Cuenca, llegado hace días, saldrá mañana para el campamento general de Nuader.

La suscripción abierta por las damas de la Cruz Roja aumenta considerablemente.

Se están organizando festejos benéficos para engrosar la recaudación.

DESDE CHAFARINAS

La colonia española de Argelia

Chafarinas.—Personas llegadas recientemente de Berkan (Argelia) elogian la conducta observada por la colonia española de dicha población, especialmente por el Sr. Arqués, el cual, de su peculiar particular, socorre espléndidamente a los refugiados procedentes de nuestra zona. Ya anteriormente dicho señor se comportó muy caritativamente con los individuos de nuestro Ejército que pasaron por Berkan.

Los moros han devastado por completo unas tierras, situadas cerca del río Muluya, que eran propiedad de súbditos españoles.

Para el Tercio extranjero

Barcelona.—Han salido para Valencia veinticuatro individuos alistados últimamente en el banderín de enganche de esta plaza para el Tercio de extranjeros.

También han salido 46 artilleros de la Comandancia de Barcelona, los cuales han sido despedidos por el general de Artillería Sr. Losada y numerosos jefes y oficiales.

Artilleros a Melilla

Cartagena.—En el tren de Andalucía han marchado a Málaga, a fin de embarcar para Melilla, 80 soldados de esta Comandancia de Artillería.

En la estación les despedieron las autoridades militares y civiles y numeroso público. La despedida que les tributó el vecindario fué entusiasta.

El regimiento de América

San Sebastián.—Salíó del puerto de Pasajes el vapor «Escolano», con las tropas del regimiento de América.

En nombre de la Reina Doña María Cristina fueron despedidas por el conde de Aguilar.

La muchedumbre hizo a las tropas una despedida entusiasta.

Al partir el barco se dieron vivas a España y al Ejército.

Los vapores mercantes españoles y extran-

jeros surtos en aquel puerto hicieron sonar las sirenas, y la marinería del «Proserpina», formada en la cubierta, despidió a las tropas expedicionarias.

Despedida entusiasta

Ferrol.—Un grupo de damas, presididas por la señora del capitán general del tamento, organiza una fiesta deportiva en beneficio de los heridos de Melilla.

En la fiesta patriótica, que se celebrará el domingo, tomarán parte los coros regionales, cantando el *Himno del soldado*.

La despedida de las fuerzas de Artillería que han salido para Melilla resultó emocionante.

Las tropas fueron agasajadísimas.

Llegada de heridos

Granada.—Llegó un tren de soldados heridos procedentes de Melilla, y que ayer desembarcaron en Málaga.

En la estación fueron esperados por nu-

merosos público y las autoridades civiles y militares.

Bandas militares ejecutaron himnos patrióticos durante el desembarco, y los expedicionarios fueron conducidos al Hospital Militar en automóviles cedidos por los socios del Real Automóvil Club.

Al paso de la caravana por las calles se repetían incesantemente los vivas a los héroes, al Ejército y a España.

El espectáculo resultó conmovedor.

El batallón de San Marcial y un grupo de Artillería

Málaga.—Embarcaron en los vapores *Marqués de Campo* y *Antonio Lázaro* el batallón de San Marcial y el grupo de Artillería que trajo el *Alfonso XIII*.

Zarparon esta madrugada, llevando a remolque ocho lanchones que ha pedido con urgencia el general Cavalcanji, suponiéndose que para Mar Chica.

bieren cumplido los períodos de su servicio, el Rey (q. D. G.) se ha servido desestimar la petición de los recurrentes, con arreglo a lo dispuesto en el artículo 453 del reglamento de la citada ley.»

La comunicación cablegráfica

Aunque nada dice la nota oficiosa del Consejo de anoche, el ministro de la Gobernación sometió a la aprobación de sus compañeros una propuesta muy importante, que se refiere a la reorganización de las comunicaciones cablegráficas entre la Península y el Norte de África.

Dicha organización se hará mediante la adquisición rápida del material preciso para evitar las deficiencias actuales.

Plan aprobado

Gran parte del Consejo de anoche fué invertido en informar al Sr. Cambó de cuanto ha ocurrido en Melilla y las resoluciones adoptadas por el Gobierno en reuniones anteriores.

El ministro de la Guerra expuso a manera de balance los nuevos informes transmitidos por el alto comisario en el período de tiempo transcurrido desde el último Consejo, y no hubo necesidad de tratar con amplitud de ciertos extremos relacionados con la actuación del general Berenguer, porque el documento de que se venía hablando estos días, comprensivo del avance de programa táctico, había sido examinado por el Consejo último, mereciendo la unánime aprobación de los ministros. Anoche el Sr. Cambó sumó su voto al de sus compañeros de Gabinete.

Por el triunfo de nuestras armas

En el Santuario del Perpetuo Socorro da principio el viernes un solemne triduo con motivo de los sucesos de Marruecos; a las diez y media, misa cantada, y por la tarde, a las seis y media, el ejercicio, predicando el padre Gamarra.

El prelado de Zaragoza, en su último Boletín eclesástico, invita al clero para que ruegue al Todopoderoso, a fin de alcanzar del Cielo el auxilio y fortaleza a favor de nuestros caudillos en África.

DE MADRUGADA

Parte oficial

Conferencia de la noche del 24.—Participa el alto comisario que hoy se ha colocado en la línea Melilla-zoco El Had un bloque complementario de los establecidos ayer, sin novedad. La posición de Sidi-Hamed-el-Hach fué hostilizada ayer a primera hora por la artillería mora de las Tetras de Nador; también hizo algunos disparos, sin consecuencias, la batería del Gurugú; ambas fueron contrabatiadas por nuestra artillería, incluso la pesada, que ha disparado por primera vez al parecer eficazmente.

VARIAS NOTICIAS OFICIALES

Las bajas de la oficialidad

El «Diario Oficial de Guerra» de ayer publica las bajas de jefes y oficiales durante el mes de julio último.

La relación es la siguiente:

Estado Mayor.—Coronel D. Gabriel Morales Mendicutia y teniente coronel D. Antonio Rabadán Gijón.

Infantería.—Coronel (S. R.) D. Alvaro Sancho Miñano; comandantes D. Joaquín Sacinell Woodbury y D. Juan Romero López; capitán D. Manuel García Aguilá; tenientes D. Pedro de Ledesma Graeian y D. Juan Cordero Arronte; alféreces D. Vicente García y García de la Torre, D. Rafael Muñoz Valcárcel y D. Pedro Guitán Carretero; comandante (E. R.) D. José Pérez Requejo; capitán (idem) D. Marcelino Caballero Gerra; alféreces (idem) D. José Rius Barranco y D. Joaquín Carrasco Egaña.

Caballería.—Coronel D. Francisco Manella Corrales; teniente coronel D. Enrique Manera Valdés; comandantes D. Carlos Mielgo Pascual y D. Ramón Serra Ovejero; capitán D. Eduardo Guzmán Ruiz y D. José del Castillo Ochoa; tenientes D. Julio Alborno Martínez y D. Ulpiano Chamorro San Román; alférez D. Fernando Tomasetti Caridad.

Artillería.—Teniente coronel D. Luis Gómez Góngora; comandante D. Fausto González Iglesias; capitán D. José Acosta Madrazo; tenientes D. Francisco García Benítez y D. Antonio Cortina Pérez.

Ingenieros.—Coronel D. Ramiro Ortiz de Zárate y Armendáriz.

Guardia civil.—Tenientes D. Marcelo Ferrer Albencio, D. Ildefonso Rodríguez Faura, D. Antonio Granados Cruz y D. Miguel Trillo Figueroa Sánchez.

Invalidos.—Alférez D. Julián Agudo Morales.

Intendencia.—Teniente D. Ricardo Iglesias González, y alférez (E. R.) D. Enrique Ruiz Osuna.

Sanidad Militar.—Teniente médico don Juan Barcial Esteban.

Oficinas Militares.—Oficial tercero D. Gregorio García Bofil.

La aviación naval

En el Consejo de ministros celebrado anoche se aprobó un proyecto del ministro de Marina organizando los servicios de Aviación naval, con objeto de desarrollarlos en forma que permita su rápida utilización en las futuras operaciones de África.

Lo que pudiéramos llamar Escuela de Aviación naval; es decir, las enseñanzas de esta aviación, se darán en Barcelona, por las excelentes condiciones que para ello tiene el puerto y el mar y por la ayuda que puede prestar la industria particular.

En breve se completará el número de aparatos necesarios para ese servicio.

Con objeto de facilitar las reparaciones se mantendrá la uniformidad de los tipos. No se creará ningún Cuerpo de Aviación naval.

Se espera la llegada a España de las dos lanchas rápidas que traen el «Almirante Lobo» y el «Contramaestre Casados», y que

han de acompañar a los aviones en sus vuelos largos.

Los motores serán de la Hispano Suiza, a excepción de varios Roll Royce para determinados aparatos.

El ministro de Fomento ha cedido al de Marina el «España número 6», que es un vapor de 7.000 toneladas, en el cual no sólo se instalarán los talleres de reparación, sino la fábrica de hidrógeno para los dirigibles y globos cautivos de información.

Como este buque tiene 130 metros de eslora, puede llevar sobre cubierta algunos aparatos y dirigibles con que ya se cuenta y que irán desarmados.

Los servicios se organizarán dentro de los medios económicos del Presupuesto. Sólo se necesitará un crédito extraordinario para la habilitación del «España 6».

Se cuenta en la Marina con personal apto para tripular los aparatos y desarrollar los servicios.

El ministro espera que este nuevo organismo naval preste un buen servicio en las costas de África.

Los soldados de cuota

El ministro de la Guerra ha dirigido al capitán general de la primera región una comunicación en la que dice lo siguiente:

«Vista la instancia promovida por D. Federico Acevedo y dos más, vecinos de Puente del Arzobispo (Toledo), en solicitud de que se deje sin efecto el llamamiento a filas de los individuos acogidos a los beneficios del capítulo XX de la ley de Reclutamiento, que hu-

LA MANIFESTACION DE ANOCHE

Un buen síntoma

Ayer se marchó un batallón del regimiento de Saboya. El vecindario madrileño les tributó una cariñosa y entusiasta despedida de la que ayer dimos cuenta; pero los que fueron a despedir a las tropas se sintieron contagiados del entusiasmo de las tropas expedicionarias y más de tres mil personas, en su mayoría jóvenes, recorrieron las calles de la villa tras una bandera dando vivas a España, al Rey, al Ejército, a los jefes que luchan en Marruecos y al honor nacional.

La manifestación se dirigió al Centro del Ejército y de la Armada, ante cuya puerta se pronunciaron discursos patrióticos por oradores espontáneos, escena que se repitió ante la Gran Peña, y por último se dirigió la ma-

nifestación al ministerio de la Guerra, donde se repitieron las manifestaciones de entusiasmo.

Una Comisión subió a visitar al ministro de la Guerra, al que hizo presente la adhesión del pueblo español a los soldados que luchan en África.

Al salir la Comisión recomendó a los manifestantes que se disolvieran, y así lo hicieron, repitiéndose los aplausos y vivas a España.

La espontaneidad de la manifestación de anoche, la clase de elementos que la formaban, y la cordura que demostraron representan un buen síntoma; representa que el pueblo español está identificado con sus hermanos que luchan en África, y esto es mucho para esperar el logro de nuestros ideales.

Suscripciones, donativos y ofrecimientos

Los monárquicos valencianos

Valencia.—Una Comisión del Círculo Monárquico ha visitado al capitán general con objeto de hacerle entrega de 635 pesetas, recaudadas en el mencionado Círculo para los soldados de Melilla.

También ha visitado a dicha autoridad una Comisión del Comité «Pro-Africa», para ofrecerle la presidencia honoraria de dicho Comité.

El capitán general ha agradecido y ha aceptado el ofrecimiento.

Continúa engrosando la suscripción iniciada por la Cruz Roja en beneficio de los heridos.

El Ayuntamiento de Zaragoza

Zaragoza.—El Ayuntamiento ha celebrado sesión y ha acordado que los presidentes de todas las Comisiones constituyan la que se

encargará de todo cuanto se refiere a la instalación del hospital para heridos y enfermos de Melilla.

La colonia inglesa de Galicia

Coruña.—Reunidos en el Viceconsulado los súbditos ingleses residentes aquí, acordaron expresar al Gobierno español, por mediación del embajador de su país, su simpatía hacia España con motivo de los acontecimientos de Marruecos, y abrir una suscripción entre ellos para los soldados heridos en África.

El Ayuntamiento de Alcoy

En la Presidencia del Consejo se ha recibido un telegrama del alcalde de Alcoy dando cuenta de acuerdos adoptados por el Ayuntamiento de dicha localidad para cooperar a la obra emprendida por la nación entera en favor de los heridos o enfermos procedentes de la campaña de Marruecos.

Los acuerdos consisten en costear diez camas y en abrir una suscripción, que encabeza el expresado Ayuntamiento con 2.000 pesetas...

También ha tomado la misma Corporación el acuerdo de dar el nombre de Barón de Casa Davalillos a una de las principales calles de Alcoy.

Importante cuestación

Vigo.—Se ha verificado una cuestación a cargo de las damas de la Cruz Roja. La cantidad recaudada asciende a unas 20.000 pesetas...

Suscripción y ofrecimiento

Burgos.—En el palacio de la Diputación se constituyó la Junta provincial, formada para allegar recursos con destino a los soldados del ejército de operaciones.

La Diputación encabezó la suscripción iniciada con 10.000 pesetas. Después han suscrito cantidades: el Ayuntamiento, 7.500; el cardenal, 2.000; Salón de Recreos, 5.000; Círculo de la Unión, 2.500; la Secretaría de la Junta de damas de la Cruz Roja, 100.

Se acordó dirigir una circular a los pueblos para que suscriban cantidades.

Además, las damas de la Cruz Roja organizan para el día 3 de septiembre la Fiesta de la Bandera.

El ministro de la Guerra ha aceptado el ofrecimiento de D. José María Molner de una finca, antiguo edificio de la Azucarera, para convertirlo en hospital de sangre.

La Fiesta de la Bandera

Vigo.—Se ha celebrado con gran animación la Fiesta de la Bandera. Distinguidas señoritas de la población postulan por las calles.

La población está animadísima.

La suscripción iniciada por la Reina

Han facilitado en Palacio las listas quinta y sexta de la suscripción iniciada por Su Majestad la Reina con destino a los hospitales de la Cruz Roja.

Figuran en la quinta lista: D. Joaquín García Campos, 8,30 pesetas; gobernador de Santander, por lo recaudado en el frontón, 1.660; condes de la Maza, 2.000; marquesa de Almaguer, 250; señorita Ángela García Loygorri, 250; D. Manuel R. Zarco del Valle, 100; D. Luis Arana, 20; duques de Santaña, 1.000; operarias de la Fábrica de Tabacos de Santander, 500; Club de Regatas de Santander, 2.000; marquesa de la Mina, 2.500; marqueses de Hinojares, 2.000; marqués de Valdecilla, 25.000; D. R. G. Meade, por remate de una alhaja de S. M., la Reina en la subasta celebrada en el Gran Casino de San Sebastián, 32.000; colecta realizada por varias señoritas en dicho Casino, 4.783; Banco Mercantil de Santander, 5.000; colecta en el taller de confecciones de doña Rosa Gil, en Santander, 114; Sociedad de ciegos La Unión, en una cuestación por las calles de Santander, 538,65; doctor D. José Criado, 80.

En la sexta lista figuran: Doctor D. José Alabern, 50 pesetas; señor obispo de Santander, 500; importe de una función en el teatro de Pereda, 1.545; doña Luisa Fernández de Córdoba de Cobiana, 100; el director del Gran Casino del Sardinero, por importe de localidades en la función benéfica, 8.140; Junta de señoras de Santiago, 500; Junta de Haro, 100; marquesa viuda de Borja, 250; D. José Navarro Enciso, 100; condesa del Puerto, 250; D. Juan Pérez Lozano, de La Carolina, 5; D. Manuel Cominés, 150; Srta. L. D. C., 100; Asociación de empleados de la red telefónica interurbana, 2.500; Ayuntamiento de La Línea de la Concepción, 1.000; D. José Luis de Torres, 100. El total de lo recaudado asciende a la suma de 422.883 pesetas.

Suscripción para la Cruz Roja en Biarritz

Entre la colonia española que veranea en Biarritz se abrió una suscripción para los heridos de Marruecos, que ha tenido el espléndido resultado de 34.956 francos.

He aquí la lista de los donantes y las cantidades con las que cada uno ha contribuido: Con 1.000 francos, las condesas de los Llanos y de la Viñaza, marquesa de Salamanca, duquesa de Baena, duquesa de Híjar, Srta. María Pereira, marquesa del Muni, condes de Agrela, marqueses de Moherando, marquesa de Baroja, duquesa de Pinohermoso, duques de Plasencia, marqueses de Fuentehermosa, marqués de Alcedo, marqueses de Villaviciosa, marquesa de Villavieja, señores de Pidal, señores de Santos Suárez y señores de Amézaga (D. Camilo); con 1.645, los duques de Tarancón; con 500, la duquesa de Dúrcal, señora de Núñez de Prado, marquesa de la Gándara, condes de Cuevas de Vera, marqueses de Sancha, don Fernando de la Gándara, D. Mariano de la Gándara, marquesa de Caicedo, señora de Vázquez Zafra, S. A. R. la Infanta doña Eulalia, señora de Vigo, condes de Castro Nuevo, señora de Sancho Mata, señores de Landa, Princesa Kotchoubey, señores de Cañedo, marqués de Casa Argudin, doña Clara de Viniestra, señores de Gruzat y marqués del Muni; con 411, los marqueses de Bolaños; con 300, la marquesa viuda de Casa Montalvo y D. Pedro de Urtaum; con 250, los señores de Chavarrí, la marquesa de Aulencia y los señores de Botella; con 200, M. M. Oyarzum, de Bayonne; alcalde de Biarritz, marquesa viuda de Feria, señoras de Mojarrieta y señora doña E. de Grijalba, viuda de Cárdenas; con 100, la condesa de Llovera, señora de Pereyra, señores de Castroviejo, Dirección del Old England, señora Morales de Suárez, doña Flora P. de Oyarzum, Sr. Ranero, cónsul de España en Bayona, D. José de Urtaum, D. Pedro Izotrru, Srta. Carmen Muñoz, Princesa Gagarine, D. Alfonso Ruiz de Grijalba, doctor García Calhau, señores de Laiglesia y doña Juana Buena de Delgado, y con 50, el Sr. René Halphen.

Ha sido, pues, una brillante suscripción, que viene a confirmar que la sociedad aristocrática no podía mostrarse reacia en acudir al socorro de nuestros soldados de África, y vemos también con gusto que algunos nombres extranjeros figuran en la citada lista, testimoniando sus simpatías a la nación española.

Con el importe de la recaudación se adquirirá todo el material sanitario que sea posible para enviarlo a Melilla.

Otros donativos

Una fábrica de Ayamonte (Huelva) pone a disposición del ejército que opera en Melilla cien cajas de a cien latas de sardinas cada caja.

—Ha ofrecido 50.000 paquetes de cigarrillos, para ser enviados al general Berenguer, para el ejército de África una fábrica de Buenos Aires.

—El director de Prensa de Tenerife pone a disposición del ministro de la Guerra 500 pesetas para el primer herido de África de profesión literaria, sin ser de cuota.

—Un propietario de Lorca ofrece su casa de campo, cercana a Aguilas, con quince camas completas y con sitio para instalar cien camas más, como hospital de heridos o convalecientes, por el tiempo que duren las operaciones.

—El Ayuntamiento de Aguilas ha puesto a disposición del ministro de la Guerra diez camas de su hospital para heridos de Marruecos.

—M. Georges Marquet ofrece a S. M. el Rey el Hotel Royal de Santander completo para enfermos y heridos, y el doctor Sarachaga, a partir de septiembre.

—La finca El Castillo, con desembocadura en el Nalón, como hospital, unida a un excelente parque para convalecientes, con una casa además, donde pueden instalarse cincuenta enfermos, ha sido ofrecida por su propietario.

—En Lopera ofrecen instalar un hospital de sangre por diez camas.

—D. Joaquín S. Rosillo ofrece, como médico de Mérida, cinco camas con toda clase de asistencia para heridos.

—D. Pascual la Rosa, vecino de Madrid, ofrece seis colchones completos.

—El Sindicato de Fomento de Bilbao abrirá una suscripción para regalar el mayor número de tiendas completas de campaña posible, con sus colchonetas de caucho o cuerdas, para proporcionar las mayores posibles comodidades al soldado, tan pronto se conozcan modelos que han solicitado de Guerra.

—Ofrece al Ejército mil pares de alpargatas de su fabricación y veinticinco neumáticos con sus correspondientes cámaras una fábrica de Barcelona.

—Varios particulares de Barcelona se proponen enviar gafas en número necesario para evitar enfermedades de la vista a nuestros soldados en campaña.

—El diario La Provincia, de Las Palmas (Gran Canaria), inicia una suscripción entre todas las clases sociales para regalar un aeroplano al Ejército.

Por los huérfanos de la guerra

Continuación de plazas de gracia ofrecidas para aquellos huérfanos y para los hijos de jefes y oficiales prisioneros o desaparecidos: Academia Jiménez Montero, Guardalajara, tres plazas para carreras militares; Academia Pacheco, Madrid, dos plazas para Aduanas; Academia La Loma, Madrid, dos plazas para ingenieros agrónomos; Academia Castañón, Madrid, tres plazas para ingenieros de minas; Academia Santa Cruz, Madrid, dos plazas para Correos y Telégrafos; Academia Purísima Concepción, Osuna, cinco plazas de Bachillerato; Academia La Naval, Bilbao, ilimitada para pilotos y maquinistas navales; Academia Politécnica, Sevilla, tres plazas para carreras militares, dos plazas de Bachillerato y dos de primera enseñanza.

El Patronato de la Asociación Benéfico-scolar de huérfanos proporcionará matrículas, libros, derechos y gastos de traslado al lugar de los exámenes y premios en metálico.

D'Anselmi

Hemos recibido atenta carta del notable artista D'Anselmi, rogándonos que hagamos constar que ha visto con pesar que indebidamente se le excluye de la lista de artistas que tomaron parte en el festival de Parisiana a beneficio de los heridos de Melilla.

No sólo tomó parte en él, sino que gustosísimo cedió sus honorarios (doscientas pesetas) para aquel fin.

Termina su carta diciendo que al hacer esta aclaración no le mueve otro interés que manifestar su espíritu patriótico como español y que esta misma actitud la adoptará cuantas veces sea solicitado con el mismo objeto.

FRANCIA Y ESPAÑA

Unas negociaciones imaginarias El redactor que desde París envía las «Notas diplomáticas» de «La Petite Gironda», de Burdeos, escribe unos comentarios acerca de las pretendidas negociaciones francoespañolas, que a título informativo traducimos a continuación:

«En los periódicos extranjeros se ha hecho alusión a una negociación que se había entablado entre Francia y España para convenir una reciprocidad de servicios en Marruecos y en Alta Silesia. En Marruecos, Francia haría concesión a España, y ésta, en cambio, sostendría ante la Sociedad de las Naciones el punto de vista francés respecto al reparto de la Alta Silesia. Tal es al menos la conclusión que puede deducirse de los rumores circulados en el Extranjero. Una Agencia española ha mezclado en este asunto el nombre de Quiñones de León, embajador de España en París y delegado de España en el Consejo de la Sociedad de Naciones, diciendo que cuando dicho diplomático salió de París para Madrid llevó un proyecto de acuerdo marroquí entre Francia y España.

Puede afirmar que el Gobierno francés no ha iniciado ni proseguido ninguna negocia-

ción de ese género. Francia no se propone conquistar votos en el Consejo de la Sociedad de Naciones. España, por su parte, honrosamente, con toda seguridad, no se presta a semejante tráfico.

Además, sería absurdo ofrecer concesiones en Marruecos a costa de Francia para obtener votos en provecho de Polonia en la cuestión de Alta Silesia. En efecto; aun suponiendo que Francia quisiera imponerse ese sacrificio en favor de Polonia, el sacrificio sería estéril, y de él Polonia no se beneficiaría.

Francia, en realidad, perdería irrevocablemente los derechos a que renunciara en Marruecos; pero el apoyo de España o de cualquier otra Potencia no bastaría a hacer inclinarse definitivamente la balanza del lado polaco cuando se discuta en Ginebra el reparto de la Alta Silesia.

La unanimidad es necesaria para que el Consejo de la Sociedad de las Naciones dé una sentencia válida, e Inglaterra tendrá siempre el recurso de impedir un voto unánime con sólo pronunciarse ella misma en contra de las proposiciones francesas, aun cuando esas proposiciones sean aprobadas por España y otras Potencias.

Además, el día en que se supiera cómo Francia ha conseguido el voto de España—y se sabría inevitablemente—se produciría un escándalo tal, que nadie querría ya apoyar un proyecto francés.

En la cuestión de Alta Silesia, como en otras, la táctica más hábil consiste en ser honesto. Por eso el Gobierno francés, que sólo pide a España haga el papel imparcial de conciliador, no le hace el agravio de ofrecerle una recompensa en Tángier o en otra parte.

Informaciones telegráficas del extranjero y provincias

CARTAS DE PARIS

LA "GARANTÍA," DE LLOYD GEORGE

Hay un pasaje del discurso de Lloyd George en la Cámara de los Comunes—exponiendo los trabajos y los resultados del Consejo Supremo—que a primera vista puede tranquilizar a los franceses. Al referirse a las condiciones de que depende la seguridad de Francia, dice, en tercer término, el ministro inglés, que los alemanes se guardarán de atacar a Francia por «la certidumbre de que todo agresor verá al mundo entero volverse contra él y que los éxitos iniciales no le servirán sino para agravar su ruina aumentando el coste del desastre y el postrer castigo que le será impuesto.»

Lo cual puede querer decir que si Alemania, reconstituida militarmente con el carbón y el acero de Alta Silesia, tuviese la ocurrencia de agredir otra vez—la cuarta!—a los franceses, éstos se verían asistidos por el mundo entero y que, luego de parados por Francia los primeros golpes de la maza germánica, los ejércitos del mundo entero vencerían a los de Alemania e impondrían al pueblo agresor un castigo ejemplarísimo, no sin dejar de cobrarle el coste de la guerra, perdida por Alemania y ganada por el mundo entero.

Muy bien. La teoría es excelente, la intención es óptima, pero, se dirán los ciudadanos de Francia, ¿qué pasó entre 1914 y 1921? Pues que Alemania nos agredió, que contra nosotros obtuvo sus primeros éxitos y que lentamente, premiosamente, una parte del mundo—y no el mundo entero—vino en nuestro auxilio, se batió en nuestro país y con nosotros derrotó a Alemania. Luego vino el armisticio y llegó a paz constituyente; pero lo que no ha llegado aún—en agosto de 1921—es el pago del coste de la guerra por la nación invasora y vencida, ni el postrer castigo de que habla Lloyd George. De manera—seguirán pensando los franceses—que la «garantía» de Lloyd George admite la hipótesis de una repetición de los hechos de 1914, y que lo que sucede en 1921 respecto al cobro de la guerra perdida y al castigo del agresor no permite forjarse la más leve ilusión respecto a lo que ocurriría en 1941 o 1973.

Y es lo cierto que la experiencia le da la razón a los franceses. Alemania, indemne en sus campos, sus fábricas y sus talleres, no paga sino una parte ínfima del coste de la guerra y en manera alguna recibe el castigo de que habla Lloyd George. Al contrario: se diría que recibe recompensa. Ese florón de Alta Silesia es el premio de su bautismo republicano y de su nueva organización democrática...

Hay, pues, contradicción flagrante entre lo que dice y hace Lloyd George. O no hay lógica en el mundo. En resumidas cuentas, la paz británica no es la de Minerva, sino la de Mercurio. «The time is money...» E Inglaterra, nación eminentemente mercantil, ha perdido ya bastante tiempo, bastante oro, desde el armisticio acá. No lo decimos nosotros. Lo dicen aquellos periódicos de Londres «que se impacientan al comprobar las dilaciones» que Francia opone a la paz, a la paz que barrería de Europa los miasmas bismarckianos.

Hasta última hora Francia habrá luchado por una Europa nueva, por un mundo nuevo, en medio del egoísmo, de la ceguera o de la pusilanimidad de las otras naciones. Claro que Francia—nación equilibrada—sabría ser también oportunista y adaptarse, sin perder nada de su espíritu,

Tabletas Bayer de Aspirina. Deben exigirse siempre en el embalaje original con tubo de vidrio, provisto de la faja encarnada con la inscripción: Fabricación especial para España. Solamente este embalaje preparado especialmente para el mercado español garantiza un producto irreprochable. Rechácense enérgicamente todas las tabletas de Aspirina que vayan embaladas de otra manera, por ejemplo, en canutos de papel, con ó sin estuche, (embalaje provisional de guerra), y los tubos de vidrio sin faja encarnada, pues no son apropiados para España y no garantizan en absoluto la buena calidad. Fedco. Bayer y Cia. Barcelona Ausias March 14-18.

EN BURGOS

Consagración de un obispo Burgos.—Se celebró la consagración del reverendo padre agustino Sr. Colón, como obispo auxiliar de Toledo. Ofició el cardenal primado, Sr. Almaraz, y asistió a la solemne ceremonia el cardenal arzobispo Sr. Benlloch.

Un aeródromo militar

Granada.—El Ayuntamiento ha tomado el acuerdo de adquirir terrenos en los llanos de Armilla para construir un aeródromo militar y escuela de pilotos. Contribuirá con 5.000 pesetas mensuales a los gastos de instalación.

ENTRE SINDICALISTAS

AGRESION A UN OBRERO

Barcelona.—En las primeras horas de la madrugada, cuando el obrero Francisco Montes pasaba por la calle de la Independencia, fué agredido por tres sujetos, que después huyeron.

Montes resultó con una herida en la nariz. Cree que sus agresores pertenecen al Sindicato libre.

LA SUSPENSION DE UNA CORRIDA

¿DIMITE EL GOBERNADOR?

Ciudad Real.—A consecuencia de haber sido suspendida la segunda corrida de feria de toros, con lo que se originó gran escándalo, se dice que el ministro de la Gobernación ha ordenado al gobernador que resigne el mando en el presidente de la Audiencia.

El gobernador ha marchado a Madrid, de incógnito, y se asegura que para no volver. El Ayuntamiento ha abierto un sumario para depurar responsabilidades.

Llegó el abogado del duque de Veragua para resolver sobre la devolución a la dehesa de los ocho toros que no se lidiaron. Se ha pedido el nombramiento de un juez especial.

Carreras de automóviles

Santander.—Organizadas por el Real Automóvil Club se han celebrado carreras de automóviles.

La meta de salida y de llegada fué colocada en la altura del pueblo de Peñacastillo, y el circuito lo formaban: Peñacastillo, Fuente Arce, Revilla, Murieda y Peñacastillo, o sea 36 kilómetros en tres vueltas.

Tomaron la salida 14 coches, de los 20 que se habían inscrito, y salieron con intervalos de un minuto.

Al tomar una curva un automóvil propiedad de D. Luis Gutiérrez, de Santander, dió la vuelta de campana, resultando llesos los ocupantes y con ligeras erosiones en la mano derecha el conductor.

Llegó el primero a la meta un coche de la matrícula de Madrid, conducido por el deportista D. Manuel Ortiz, y en segundo lugar, uno de Santander, guiado por D. José Risca.

La terminación del recorrido se hizo en medio de un fuerte aguacero. Como los coches son de diferentes categorías, la adjudicación de premios no se hará hasta que delibere el Jurado.

MUERTE DE UN PERIODISTA

GARCÍA-RIVERO

Gijón.—Ha fallecido el joven periodista, jefe de información del diario titulado La Prensa, D. Adolfo García Rivero.

Su muerte ha sido muy sentida. Al entierro asistirán representaciones de todos los centros y Sociedades, pues el finado contaba con muchas amistades por sus excelentes condiciones de bondad e inteligencia.

Advertimos a los colaboradores espontáneos que no se devuelven los originales ni sostenemos correspondencia sobre los mismos.

INFORMACIONES DE MADRID

Consejo de ministros presidido por el Rey

Esta mañana se ha celebrado Consejo de ministros presidido por el Rey. Comenzó a las diez y media, terminando a las once y media.

El Sr. Maura hizo un discurso resumen de los acontecimientos más salientes de política exterior e interior.

Dió cuenta al Rey de los acuerdos adoptados en el Consejo de anoche, especialmente los relacionados con Marruecos.

En el Consejo de hoy se acordó la construcción de un hospital en la Moncloa, capaz para 350 camas, con objeto de que en el mismo se hagan las operaciones quirúrgicas más delicadas que requieran los heridos que vengan de África.

En este asunto el Rey tiene grandísimo interés, para que pueda atenderse con toda clase de elementos a los defensores de la patria que pelean en aquella tierra.

Terminado el Consejo, el Sr. Cierva se quedó conversando con el Rey una hora. A la salida dijo el ministro de la Guerra que la conversación había versado principalmente sobre asuntos de Sanidad Militar, pues el Rey se interesa mucho por todo lo que tiene relación con la alimentación e higiene del soldado.

Le preguntaron si el Gobierno iría pronto a las Cortes.

El Sr. Cierva contestó:

—Supongo que sí. Por lo que se refiere a mí, veo que va a llegar día en que tenga que preguntar qué es eso de las Cortes, pues me voy alejando cada día más de la vida política y metiéndome en la militar. La presión de las circunstancias me obliga a atender todo lo que se refiere al Ejército; y como son bastantes cosas, llegaré día en que hasta me olvidaré que soy diputado.

Maniobras en el Campamento

El Rey impondrá una cruz laureada : : : : :

Por la Capitanía general de la primera región se han circulado las órdenes para que todas las fuerzas de la guarnición, incluso las de los cantones, estén dispuestas para concurrir, en la madrugada del viernes al sábado, al Campamento, donde habrá de realizarse un supuesto táctico. En las primeras horas de la mañana del sábado asistirá el Rey a las maniobras.

Al final, le será impuesta por el Soberano la cruz laureada de San Fernando al capitán Ríos, perteneciente a la escuadrilla de aviación de Marruecos.

El acto ha despertado gran interés entre el elemento militar, por tratarse de la primera laureada que se concede con arreglo al nuevo reglamento.

DEL GOBIERNO CIVIL

Recogida de mendigos

Sigue la recogida de mendigos, que son llevados al campamento de Yserías. Se propone el gobernador civil no cejar en su campaña, que ha de merecer el general aplauso de la opinión.

EL AUTOR DE LAS «SONATAS»

Valle Inclán a Méjico

El insigne autor de «El marqués de Bradomin» se va a Méjico.

Nos escriben de Coruña dándonos esta noticia, sin otro detalle mas que el de que don Ramón ha llegado de Villagarcía a Coruña, hace algunos días, para tomar pasaje en un barco que saldrá muy en breve para Veracruz.

Hoy se encuentra Valle Inclán en Coruña dedicado a los preparativos de su viaje transatlántico.

Embarcará en la capital de Galicia el día 29. El autor de las «Sonatas» se propone permanecer en la República mejicana una larga temporada.

Su viaje responde a una invitación del Gobierno mejicano como representante de la intelectualidad española en las fiestas de la Independencia mejicana.

INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION SEGURO OBLIGATORIO

Una Comisión del Instituto Nacional de Previsión, presidida por el general Marvá, ha visitado al ministro del Trabajo para exponerle ampliamente los resultados iniciales de afiliación al retiro obligatorio, siendo los principales los siguientes:

En algunas regiones de Cajas antiguas, como Cataluña y Guipúzcoa, y modernas, como Vizcaya, el promedio es menos de un mes ha excedido al de Francia en el primer semestre de aplicación de la ley vigente del retiro obligatorio, que fué del 20 por 100 de la población obrera asegurable; y en las regiones citadas es del 25 al 80 por 100. En algunas ciudades es general la afiliación, como en Pamplona, y en la realizada por la Federación Patronal de Sabadell. Entre los servicios que comprenden a varias regiones, algunos de los más importantes son los del personal de la Compañía Transatlántica, Constructora Naval, Sociedad Hullera Española, Minas de Peñarroya, Ríotinto y Utrillas, y Compañías de Tranvías y Electricidad de las más importantes ciudades.

Existen afiliaciones colectivas gremiales, como las de Barcelona, donde se iniciaron por el gremio de herreros y cerrajeros. En una reunión que acaban de celebrar en Madrid los representantes de las entidades gremiales mercantiles, sólo cuatro parece mostraron disconformes con el retiro obligatorio.

Se han constituido las Cajas regionales de Valencia (Valencia, Alicante y Castellón), la de la región andaluza, que tiene su domicilio social en Granada, y el Consejo amplio de Patronato de la Caja leonesa, con representaciones de Diputaciones provinciales y elementos de significación patronal y obrera. El presidente de la de Valencia es el del Fomento Industrial y Comercial, señor marqués de Mascarell. Se ha expresado en estos actos la mayor cordialidad de relaciones con los servicios de la Caja Postal de Ahorros. Las Cajas de Ahorros de Cáceres, Badajoz y Plasencia se han concertado para la inmediata constitución de la Caja extremeña.

Se ha celebrado en el Instituto Nacional una reunión de inspectores de Aragón, Cataluña, Valencia y Asturias, para tratar de la práctica inmediata de las funciones de investigación que tienen el deber de realizar.

Los aparejadores de obras

Por real orden que publica hoy la Gaceta se dispone que los aparejadores de obras con título oficial pueden ser incluidos en la propuesta que, según el reglamento de 14 de mayo último, han de formular los Ayuntamientos para la constitución de las Juntas de fomento de casas baratas.

La gran cruz de Beneficencia para la duquesa de Dato

Al ser concedida a la duquesa de Dato la gran cruz de Beneficencia, varias señoras de nuestra sociedad iniciaron una suscripción desde las columnas de nuestro querido colega La Epoca.

Interpretando el pensamiento de la ilustre dama, al surgir los acontecimientos de Melilla, dió nuestro colega por cerrada la suscripción, por entender que ahora deben concentrarse todos los afanes y todas las asistencias sociales en las necesidades de la campaña.

La suscripción, por fortuna, había rendido ya cantidad suficiente para llenar el fin que la determinó, puesto que se elevaba a la suma de 14.214,50 pesetas, que ha sido invertida en una placa de brillantes y esmalte, verdadera obra de arte que será remitida en breve a la señora duquesa de Dato.

Noticias de sociedad

DIA DE «DIAS»

El día 29, festividad de Nuestra Señora de la Consolación, serán los días de la duquesa de Montemar.

Marquesas de Quirós, Casa Jiménez, Castel León, Cavaselle y viuda de Méritos. Condesa viuda de los Andes.

Señoras de Navarro Reverter y Gomis (don Juan), Pelyzaens (D. Guillermo) y Gómez Cano (D. Miguel), y de González Nadal.

Señoritas de Navarro Reverter y Martín Montalvo.

BODAS

En la parroquia de San Nicolás, de Avilés, se ha efectuado el enlace matrimonial de la señorita Delfina Alonso García con D. Apolinar S. Hevia.

El presbítero D. Manuel González bendijo la unión de los contrayentes, que fueron apadrinados por el padre del novio, D. José, y doña Felisa Bado, representando al Juzgado en este acto el director de la Escuela de Artes y Oficios, D. Juan Alvarez Casariego.

Reciban nuestra más cordial enhorabuena los recién casados, a quienes deseamos eterna luna de miel.

PETICIONES DE MANO

En Oviedo ha sido pedida la mano de la señorita Eladia Pruneda, hija de D. Angel, para D. Dionisio Alartual.

La boda se celebrará en breve.

NOTAS VARIAS

Entre los soldados de cuota que se disponen a marchar a Melilla figura el primogénito de los marqueses de Villanueva de las Torres, nieto del marqués de Bedmar, y un hijo de los señores de López de Ayala (D. Mariano), nieto de la anterior marquesa de Alhama.

—El antiguo ministro de los Países Bajos en Madrid, D. Mauricio Van Vollenhoven, y su esposa, nacida Borbón y Madan, han llegado a Biarritz.

—Se espera en Madrid a la marquesa de Cavalcanti, que en breve marchará a Melilla.

VIAJES

A esta capital han regresado: de Londres, el marqués del Cenete; de San Saturnino, don Félix de Aspe.

—Se encuentran en San Sebastián, después de su viaje por Francia, la señora y la hija de nuestro querido amigo D. Fernando Soldevilla.

—Los condes de Finat y sus hijos han marchado a la capital de Inglaterra.

—En breve regresarán a San Sebastián los condes de Maluque y los marqueses de Santa María de Silvela.

—La señora viuda de Drake de la Cerda se trasladará a Alemania, con sus hijos, en el próximo mes de septiembre.

—Después de permanecer una temporada en Caldas de Besaya, el marqués de Montesa y su hijo se proponen hacer una excursión por Galicia.

—Los marqueses de Peñafoente se han trasladado de Blascoles a Mondariz.

—De Barcelona a Villafranca del Panadés, la condesa viuda de Moy.

—De San Sebastián a Grado, los marqueses de la Vega de Anzo.

—Han salido: para Fuente Caliente, la señora viuda de Ojeda y la señorita Anita Cirat; para Londres, D. Germán de la Mora.

—Han marchado: desde la capital de Inglaterra a la de Francia, la marquesa de Castañiza y su hija, Ernestina Peláez Quintanilla y de la Puente.—P. de la V.

REGIMIENTO DE ORDENES MILITARES : : : :

CORONEL HONORARIO

Entre los reales decretos firmados ayer por S. M. el Rey figura el siguiente:

«Queriendo perpetuar los privilegios que por mis antecesores los Reyes D. Carlos IV y D. Fernando VII, fueron otorgados y mantenidos con motivo de la creación del regimiento «Ordenes militares», cuya gloriosa tradición e inmaculado historial conserva y ha de continuar el actual regimiento de Infantería del mismo nombre número 77; habida cuenta de que los privilegios mencionados se conforman con el buen espíritu tradicional de nuestras instituciones militares, y en consideración a lo solicitado por el coronel efectivo del indicado Cuerpo.

Vengo en conferir al Presidente del Consejo de las Ordenes militares, como prerrogativa anexa a dicho cargo, la investidura de coronel honorario del referido regimiento de Infantería Ordenes militares número 77, sin fuero ni ejercicio de autoridad militar alguna.»

Véase en la última plana las condiciones de NUESTRA EXCURSION A PARIS Y LONDRES

14-28 de septiembre

Situación del Banco de España

Desde el 13 al 20 de agosto, las existencias de oro que tiene el Banco en sus Cajas subieron de 2.495,10 millones de pesetas a 2.497,07.

Las que se hallan en poder de sus corresponsales en el extranjero, variaron de 42,45 millones de pesetas a 40,22.

El efectivo en plata pasó de 623,46 millones de pesetas a 625,63.

El saldo de descuentos pasó de 1.025,85 millones de pesetas a 1.031,17.

El saldo de los créditos personales varió de 77,81 a 77,89.

El de los créditos garantizados, de 695,03 millones de pesetas a 688,51.

Los pagarés con garantía pasaron de 79,63 a 79,08.

Los billetes en circulación pasaron de 4.211,37 millones de pesetas a 4.182,50.

El saldo de las cuentas corrientes, de 1.045,56 millones de pesetas a 1.045,97.

Los depósitos en efectivo pasaron de 12,71 millones de pesetas a 12,84.

Las ganancias realizadas pasaron de 13,28 a 14,27.

La cuenta corriente del Tesoro pasó de 24,30 a 20,79 millones de saldo desfavorable.

Quejas del vecindario

De tranvías.—El «39»

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor nuestro: En primer término celebramos que haya sido restablecida en ese popular diario la sección de «Quejas del vecindario», que tanta utilidad ofrece a los vecinos de Madrid. Si no fuera por este medio de publicidad, muchas deficiencias no tendrían remedio, y gracias a él se corrigen bastantes errores y no pocos abusos.

Hace tiempo, Sr. Director, le que iba a ser aumentada la circulación de tranvías. Pues bien, aprovechando este propósito de la Empresa de tranvías, podía solicitarse de ella que aumente el servicio en la línea Santa Cruz-Plaza Mayor-Pozas.

Hace diez años que tenemos el mismo número de coches los que nos vemos obligados a viajar en esa línea; es decir, que con tres coches—uno cada trece minutos—se cree satisfacer las necesidades de los vecinos de ese sector de Madrid.

Desde que fué establecido ese servicio hasta hoy ha aumentado lo menos en un 30 por 100 la población en esa parte del barrio de Pozas, que necesita servirse del coche número 39.

No es mucho pedir, pues, que la Empresa de Tranvías disponga que se aumente siquiera sea en uno en las horas de la mañana y dos en las de la tarde el número de coches de esta línea.

Así se evitará que haya viajeros que después de esperar una hora la llegada de un coche número 39, se vean obligados a esperar otro tanto a la llegada del coche siguiente, por venir lleno hasta los topes.

Confiamos, Sr. Director, en que se hará usted eco de esta justificada queja. Si así lo hace, se lo agradecerán mucho—Varios vecinos de Pozas que utilizan el coche número 39.

SUCESOS DEL DIA

Obrero atropellado

En el kilómetro 2 de la línea de Zaragoza, un tren de mercancías alcanzó al obrero Francisco Moya Sevilla, que vive en Altamira, 43, y resultó con el brazo izquierdo fracturado.

No era hora de jugar

Jugando esta madrugada en la calle de Peligros Angel Barcia Cernuda, de diez y siete años, que habita en la calle de Mendizábal, número 56, se causó heridas de pronóstico reservado, que le fueron curadas en la Casa de Socorro del Centro.

Percance leve

Al cargar un baúl en un autocamión se produjo lesiones de escasa importancia Anselmo Ayuso Molina, domiciliado en la calle de Fuencarral, 55.

Contra un industrial

El industrial Juan Goyanes Terán, que posee una lechería en la calle de García Paredes, 35, fué detenido en la Tenencia de Alcaldía de la Universidad por vejación a los guardias, porque éstos denunciaban leche expandida en malas condiciones.

¡No puede el baile continuar!

En la calle de Buenavista, 34, solar, fueron detenidos Manuel Perro Quevedo, Miguel Sanz López y Antonio Sánchez Torres, jóvenes que se habían emperrado en tocar el organillo y tener abierto un baile a la una y media de la madrugada, contra las órdenes de los agentes y guardias de Seguridad.

Hubo desobediencia, escándalo y algo de forcejeo, resultando de la resistencia una guerra de guardia estropeada.

Viajero muerto

Al llegar a la estación del Norte el correo de Galicia se dió cuenta a las autoridades de que momentos antes había fallecido en uno de los departamentos del tren el viajero don José Díez Bernardo, de cincuenta y siete años, propietario de la fonda de la estación de Aranjuez, que regresaba acompañado de su esposa de Mondariz, y que venía enfermo.

El Juzgado, previas las diligencias oportunas, dispuso la entrega del cadáver a la familia del finado.

Caballo desmandado

De un coche, cuyo caballo se espantó en la calle del Barquillo, intentó arrojarse, asustada, Filomena López Pedreira, que habita en la calle de Manuel Cortina, 8.

Al realizarlo rodó por el suelo, produciéndose heridas de pronóstico reservado. El coche desapareció.

Caida

Por la escalera de la casa número 3 de la calle de Mediodía Chica rodó la vecina, de sesenta y dos años, Victoriana Manso Suárez, que se produjo lesiones de bastante gravedad.

CASA REAL

Ha cumplimentado al Rey el conde del Moral de Calatrava.

El Rey estuvo en casa del conde de Maceda para enterarse del estado de una nieta de éste.

Asociación de la Prensa

Para el Congreso Universal

El Comité ejecutivo del Congreso Universal de la Prensa que se ha de celebrar en Honolulu (islas Hawai) durante el mes de octubre próximo, ha nombrado vicepresidente de dicho Congreso al que lo es de la Asociación, D. Rufino Blanco. En vista de lo cual la Junta directiva ha acordado que este compañero nuestro lleve la representación de la Asociación en el Congreso Universal de la Prensa, institución de carácter permanente que cuenta ya en la actualidad con más de 20.000 adheridos de todos los países del mundo.

La Junta directiva ha acordado también que, si alguna causa impide al Sr. Blanco la asistencia a dicha Asamblea internacional, represente en el Congreso de Honolulu a la Asociación de la Prensa el periodista guatemalteco doctor Virgilio Rodríguez Beteta, delegado de las Repúblicas hispanoamericanas, de cuyo amor a España, y singularmente a la Prensa española, tantas pruebas tenemos los periodistas madrileños.

Mundo eclesiástico

Esta tarde se han celebrado solemnes vísperas en la parroquia iglesia de San Ginés, en preparación de la fiesta principal, que habrá de celebrarse mañana a su excelso titular, estando encargado del panegírico el distinguido orador sagrado D. Angel Ruau.

A las vísperas de esta tarde han asistido el Cabildo de curas párrocos de Madrid, habiendo sido obsequiados después de los oficios por el cura de la expresada parroquia, D. Bonifacio Sedeño de Oro.

—El plazo ordinario de matrícula para inscribirse como alumno en el Seminario Conciliar de Madrid expirará el 24 del próximo septiembre.

—Por el provisor y vicario general de la diócesis de Madrid-Alcalá se cita, llama y emplaza a D. Narciso Moreno y Redondo y a D. Juan González Núñez, y se cita y llama a D. Juan Vileche, Vicente Hernández, Rafael González Reguera, Juan Oliver García, Manuel Bueno Feito, Constantino Cañedo Pérez y José Ruiz María.

Balneario de Solares

Neurastenia, estómago e intestinos. Gran hotel, «confort», cocina de primer orden.

Meeting Real anual de

San Sebastián

Grandes carreras de caballos del 4 de septiembre al 9 de octubre

500.000 pesetas en premios

PRUEBAS PRINCIPALES:

Domingo 4 de septiembre, Gran Criterium internacional: 50.000 pesetas.—Jueves 8, Consolación del Criterium: 10.000 pesetas.—Domingo 11, Gran Premio de San Sebastián: 125.000 pesetas.—Jueves 15, El Saint Léger: 25.000 pesetas.—Domingo 18, Gran Carrera Militar internacional de vallas: 25.000 pesetas.—Domingo 25, la Copa de oro del Rey: 50.000 pesetas.—Domingo 2 de octubre, El Derby de San Sebastián: 25.000 pesetas.—Domingo 9, Gran Premio de otoño: 25.000 pesetas.

UN CUENTO

Los «pieles rojas»

Aquella tarde M. Bernard había llevado al circo a sus dos hijos, Pedro y Juanita. Era el santo del niño. Tenía doce años, y como todos los niños, mostraba gran interés por las batallas y las aventuras de viajes. Nadie se divertía más con las gracias de los clowns y los ejercicios arriesgados de los acróbatas. Juanita tenía diez años, y sentía menos entusiasmo que su hermano mayor, y solamente la sonrisa de las ecuyères y sus trajes de colores y lentejuelas de oro la llamaban la atención.

No obstante, cuando vio salir a la pista a los tres pieles rojas, esbeltos, coronados de plumas, con pantalones de cuero y dando terribles gritos guerreros, dió muestras de estar tan contenta como su hermano, que recordaba en aquéllos a tres personajes favoritos de una de las novelas que había leído: «Curumilla, el Pluma de Aguila y su hermana.»

Los pieles rojas ejecutaron algunos ejercicios de fuerza; saltaron como ciervos y marcharon como por un camino de guerra de arena finísima; ejecutaron algunas danzas y sacaron sus cuchillos enormes como para decapitar a algún invisible adversario.

Pedro se puso en pie y gritó entusiasmado: «¡Bravo! Juanita palmoteó frenéticamente. Las advertencias de M. Bernard, su cólera, el malestar que produjo tal actitud en los espectadores próximos, nada reprimió la alegría de los niños. Sólo cuando fueron sacados del circo entre protestas y lágrimas se quedó contenta aquella parte del público.

Cuando salieron fuera, M. Bernard, para calmar sus remordimientos por haber obrado con tanta impaciencia, preguntó con dulzura a Pedro:

—Dime que quieres que te compre.

El niño meditó un momento, se enjugó las lágrimas, dió un suspiro y dijo de repente:

—Que convides a casa a comer a los pieles rojas.

—¿Si...; si...; papá—gritó Juanita, loca de contento.

M. Bernard, que no sentía prejuicios y que sabía que es menester hacer algunas concesiones a los niños, se quedó sorprendido ante tal exigencia.

—Vamos... Hay que meditar sobre eso... ¿Qué diría mamá si nos viera llegar con esos individuos?

Poif su madre estaban tranquilos. La señora diría en seguida que su marido estaba loco; después de lo cual pondría tres cubiertos más en la mesa.

—¿Si...; si...; papá! Invita a los indios.

Este fué el ruego ardiente que M. Bernard escuchó de labios de sus chicos durante un cuarto de hora.

Después de todo, no eran tan salvajes... No estarían más de una hora en casa, porque no tenían más remedio que volver al circo para la representación de la noche... Además que comerían con tenedor y cuchara como todo el mundo.

—Convenido!—dijo al fin.

Los niños palmotearon de contento y penetraron por los pasillos con su padre.

M. Bernard fué llevado al cuarto de los tres acróbatas. Un hombre obeso, afeitado, que tenía aspecto de un antiguo marinero, era el agente-empresario. Se hizo rogar mucho, y después, mediante una pequeña retribución, dió permiso a sus contratados, que aparecieron correctos, los dos hombres en traje de americana y la mujer con falda corta, al uso corriente...

—¿Es que no pueden vestir sus trajes típicos?—preguntó el padre.

—Eso resultaría muy caro—repuso el empresario.

—Cueste lo que cueste.

Después de algunas observaciones hechas en una lengua extraña, los indios, con un paquete cada uno bajo el brazo, marcharon silenciosos detrás de los visitantes, que los llevaban no sabían dónde. Juanita y Pedro no se separaban de ellos, tocándoles de vez en cuando sus manos cobrizas. Los hombres y la mujer no se preocupaban de nada, marchando sin mirar a ninguna parte. M. Bernard, diez pasos delante, no quería que la gente se diese cuenta de que era conductor de aquella «troupe», temiendo encontrarse un amigo o un pariente.

Todo ocurrió tal como había previsto. Mme. Bernard acusó a su marido de ser un hombre extravagante y puso en la mesa tres cubiertos que faltaban. Los pieles rojas daban a todos ejemplo de buena educación, no haciendo un gesto ni pronunciando una palabra.

M. Bernard, en un inglés incorrecto, aunque comprensible, trató de vano de persuadirles de que para entretener siquiera a los

años dejaran caer sus trenzas sueltas sobre sus hombros y se colocaran algunas plumas en la cabeza. No obtuvo mas que un «no» muy seco del mayor de ellos. Habian puesto juntos los paquetes que trajeron, en los que venian envueltos los trajes, y no permitieron que los tocara nadie.

En la mesa comieron los tres con salvaje apetito; pero sin expresar su opinion acerca de los manjares. Bebían vino puro. Su mutismo impuso silencio a todos. Juanita y Pedro, inquietos, no tenían apetito.

—¿No hay duda que son entretendidos estos salvajes!—dijo Mme. Bernard mientras servía el café.

—Todavía están un poco acobardados—contestó M. Bernard por disculparles y por disculparse.

Los licores animaron algo los movimientos de la cara de los invitados. Demostraron sentir gran predilección por el alcohol, y la señora de la casa comprobó que en tocante a esto todos los hombres son iguales.

De repente, todo cambió. Un canto lúgubre salió de la garganta del más viejo, un canto ronco y triste que sonaba en el comedor como la sirena de un navío.

—Esta es una canción de su país—murmuró M. Bernard.

Pero Juanita se percató en seguida de que era un cuplé de café-concert que se oía cantar por todas partes. La mujer y el otro indio unieron su voz, enronquecida por todos los aguardientes del Mundo, a la trágica voz del primero, y levantándose los tres empezaron a contonearse torpemente, como los osos, y se pusieron a danzar con caras feroces alrededor de la mesa y de la familia Bernard, que los miraba aterrada.

Esta procesión de borrachos no podía ser más lúgubre. Nadie se atrevió a interrumpirla, y los niños, desde sus sillones, contemplaban amedrentados y temblorosos el interminable desfile de estos fantasmas rojos.

Llamaron a la puerta. El empresario de la «troupe» entró bruscamente en el comedor. No saludó a nadie. Estaba congestionado por la ira. Los indios, como bestias cobardes, en cuanto le vieron se quedaron quietos y mudos. El hombre gordo hizo un gesto, y sus contratos salieron, pasando por delante de él sin decir mas que: «¡Salud!»

El mismo cogió los paquetes de los trajes y puso a su gente de patitas en la escalera. Los Bernard oyeron los gritos, los golpes. Después se oyó un portazo terrible.

Cuando M. Bernard volvió al comedor encontró a Pedro escondido debajo de la mesa. Al ver entrar a su padre, el niño se arrojó a sus brazos, exclamando:

—No, papá, no! Ya no quiero ser marino. Prefiero que me enseñen a ser comerciante.

RENE BIZET

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GUERRA. — Disponiendo que el general de brigada en situación de primera reserva D. Ramón Rodríguez de la Rivera y Gastón pase a la segunda reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

—Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al general de brigada en situación de primera reserva D. Manuel Moreno Sanz, y al del mismo empleo en situación de segunda reserva D. José Sánchez-Fano y Viado.

—Idem igual condecoración a los consejeros togados D. Melchor Saiz Pardo del Castillo y D. José Fernández Bolaños y Sánchez.

—Confiriendo al presidente del Consejo de las Ordenes Militares, como prerrogativa aneja a dicho cargo, la investidura de coronel honorario del regimiento de Infantería Ordenes Militares, número 77, sin fuero ni ejercicio de autoridad militar alguna.

—Confiriendo a los coroneles de Artillería D. Fernando Cortés y Gutiérrez para el cargo de director de la Maestranza de Artillería de Sevilla, D. Luis Rodríguez Caso para el mando del tercer regimiento de Artillería ligera y D. Manuel Alvarello y Berroeta el del tercer regimiento de Artillería pesada.

—Idem el cargo de interventor militar de Gran Canaria al comisario de guerra de primera clase D. Juan García Martínez.

MARINA. — Propuesta de ascenso a los empleos inmediatos del comisario de primera don José Moya, comisario D. Julio Estrada y contador de navío D. Carlos Franco y Salgado Araujo.

—Idem de ascenso a los empleos inmediatos del comisario de primera D. Cecilio de Lora y Ristori y comisario D. Emilio Ferrer e Izquierdo.

—Idem de ascenso al empleo inmediato del farmacéutico segundo D. Ampelio Plaza.

—Idem para el mando del transporte «Contramaestre Casado» a favor del capitán de fragata D. Mariano Sanjuán y Domínguez.

GOBERNACION. — Promoviendo a jefe de centro de Telégrafos, con la categoría de jefe de Administración de tercera clase, a D. José Irizar.

Treinta años enfermo!

Es muy frecuente escuchar de labios de los enfermos crónicos del aparato digestivo esta frase; pero hasta que se decidan a ensayar el ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos, que los cura, a no ser que tengan una lesión orgánica irreparable, y aun a éstos los alivia.

Noticias generales

Todas las misas de aniversario que se celebrarán mañana en la iglesia de Santa Cruz, de esta corte, serán aplicadas en sufragio del alma del Sr. D. Manuel Medina y González, médico de la Beneficencia provincial y municipal.

CONSERVAS TREVIANO
Preferida a todas las marcas.

El Consejo de ayer

NOTA OFICIOSA

El Consejo terminó a las ocho y cuarto de la noche.

El ministro del Trabajo facilitó la siguiente nota:

«El Consejo resolvió muchos expedientes de Guerra y Marina arbitrando recursos y dotaciones de servicios con destino a Marruecos.

De Fomento se aprobó un expediente para adquisición de locomotoras con destino a las Compañías de Madrid-Norte y Madrid-Cáceres-Portugal, otro para el dragado y varadero del puerto de Almería y otro para la destrucción de rocas en Elanchove (Vizcaya).

De Hacienda fue aprobado el expediente de obras para el encauzamiento del río Llobregat, y otro fijando los capitales por que han de tributar varias Sociedades Extranjeras.

Se acordó el nombramiento de gobernador del Banco a favor del Sr. Sedó.

El Consejo deliberó ampliamente sobre las cuestiones social y obrera, confiándose al ministro del Trabajo el encargo de proponer al Gobierno las medidas contenidas en los criterios sustentados en la deliberación del Consejo.»

VUELCO DE UN AUTOMOVIL

Varios heridos

Burgos.—En el kilómetro 114 de la carretera de Burgos a Soria, volcó un automóvil de la propiedad de D. José Monteverde, que iba dirigido por Fernando Valle.

Resultaron heridos D. Fernando Hernández, médico de San Leonardo; su esposa; la sirvienta, Isabel Camerón, y una niña de diez años, hija del médico.

LO DE ALTA SILESIA

ACERCA DE LA PONENCIA

Renuncia de Quiñones de León

París.—Según *Le Petit Parisien*, en vista de las dificultades que surgen actualmente en la cuestión de Alta Silesia, el vizconde Ishii ha resuelto no considerar como definitiva la renuncia del Sr. Quiñones de León, creyéndose que los miembros del Consejo actualmente en París habrán hecho gestiones para decidirle a aceptar el cargo.

La Prensa de Bruselas cree que el señor Hymans sustituirá al Sr. Quiñones de León, estimándose su intervención como garantía de una armonía perfecta entre los aliados.

Una opinion

París.—En *L'Action Française* escribe M. Banville:

«Es evidente que el arbitraje de Alta Silesia se ha convertido en un asunto político, sometido a las consideraciones, a las influencias y a los intereses políticos. Es imprudente cantar victoria acerca de los votos que nuestra tesis contará en el Consejo arbitral, y si la elección del Sr. Quiñones de León era preciosa para el cargo de ponente, no cabe duda que su renuncia es una contingencia desgraciada. En este caso hay que admitir o bien que los partidarios de la tesis inglesa se encuentran favorecidos por las circunstancias, o que han sido más activos o más hábiles que nosotros.»

A falta de ponente

Ginebra.—En la Secretaría de la Sociedad de las Naciones se trabaja muy activamente, preparando la Memoria que ha de ser sometida al Consejo acerca de la Alta Silesia.

Se considera probable que si ninguno de los miembros del Consejo acepta el ser ponente, se confie el estudio de la cuestión a una Comisión, compuesta de uno o más funcionarios de la Sociedad que no pertenezcan al Consejo, y se citan los nombres de los Sres. Colban, Vanhamel y Molker.

Se intenta que desista de la renuncia

París.—Como consecuencia de varias entrevistas celebradas por los miembros del Consejo de la Sociedad de Naciones que se hallan actualmente en esta capital, parece que se ha hecho una gestión cerca del embajador de España, para decidirle a aceptar el cargo de ponente en la próxima reunión que debe examinar la cuestión de Alta Silesia.

Lo que dice González Hontoria

París.—El corresponsal de «Le Temps» en Madrid telegrafía a su periódico lo siguiente: «El ministro de Estado, Sr. González Hontoria, me ha recibido y hecho las siguientes declaraciones respecto a la cuestión de Alta Silesia:

«Al nombrar a nuestro embajador ponente del Consejo de la Sociedad de las Naciones para la cuestión de Alta Silesia, se nos ha hecho un honor y se nos ha impuesto una carga. Por muy halagüeña que sea para nosotros la elección de nuestro representante, estimamos que España está muy intimamente ligada a Francia y a Inglaterra para poder tomar posición contra una u otra en un asunto tan delicado, presentando una ponencia cuya importancia sería inútil negar.

Después de conferenciar extensamente con el Sr. Quiñones de León, que ha venido a Madrid a ponerse en contacto con su nuevo Gobierno, hemos decidido que el representante de España decline el honor de ser ponente para la cuestión de Alta Silesia en el Consejo de la Sociedad de las Naciones.

Al tomar esta decisión nos dejamos únicamente guiar por sentimientos de amistad hacia su país y hacia Inglaterra, puesto que estamos persuadidos de que nuestro embajador podrá de este modo desempeñar con más libertad el papel conciliador que le corresponde en las discusiones.»

Comentarios alemanes

Berlín.—La noticia de que el embajador de España en París se ha negado a aceptar el cargo de ponente en la cuestión de Alta Silesia es comentada por muy pocos periódicos esta mañana.

La «Deutsche Allgemeine Zeitung» dice que el Sr. Quiñones de León ha comprendido muy justamente que no está en situación para pronunciar un fallo en problema tan grave como el de Alta Silesia.

La decisión adoptada por el Gobierno español es digna de elogio y se ha visto claramente que el embajador de España en París es un prudente hombre de Estado. Con su actitud ha prestado a España y a los demás países un verdadero servicio.

El «Berliner Tageblatt» elogia también la decisión del embajador español; pero de un modo más bien irónico.

Alcance político

LA REUNION DE CORTES

En la reunión celebrada anoche por el Gobierno, el Sr. Maura volvió a hablar a los ministros de la conveniencia de que las Cortes no permanezcan inactivas en estos momentos, cuando la anomalía de las circunstancias exige más que nunca la colaboración parlamentaria. Si entre los presentes existían juicios contrarios al pensamiento del Sr. Maura, nadie osó contrariar al Presidente, y, en definitiva, quedó acordado que el Gobierno se presente a las Cortes en la última decena del mes próximo. La determinación del día es cosa que aquél hará cuando lo estime oportuno.

Parece ser que el Sr. Cambó fué uno de los que más calorosamente aplaudieron esta resolución presidencial.

EL RETIRO OBRERO

Presidida por el Sr. Marvá, visitó al ministro del Trabajo una Comisión del Instituto Nacional de Previsión para exponerle los resultados iniciales de la implantación del retiro obrero obligatorio.

En algunas regiones, como Cataluña, Guipúzcoa y Vizcaya, en menos de un mes se han afiliado del 25 al 80 por 100 de la población obrera.

EL PROBLEMA SOCIAL

El Gobierno deliberó anoche sobre un problema que no se creía fuese abordado por este Gobierno, entre otras razones por la composición especial del mismo.

Sin embargo, este problema, que es el social, quedó incorporado al programa del Gobierno, declarando el Consejo como verdadero compromiso de honor el presentar a las Cortes soluciones concretas.

La obra legislativa en este punto será muy extensa, siendo los primeros proyectos que se presenten los que se refieren al contrato del trabajo, intensificación del retiro obrero, reproducción del de casas baratas y otros dictados por las necesidades que tan palmariamente se han exteriorizado en estos últimos tiempos.

Casi todos los ministros expusieron su criterio, aportando el de la Gobernación las enseñanzas que su larga permanencia en el Gobierno de Zaragoza le ha deparado.

El ministro del Trabajo recibió el encargo de acometer sin pérdida de tiempo la obra, para lo cual celebrará frecuentes conferencias con el jefe del Gobierno.

DE GOBERNACION

El conde de Coello de Portugal manifestó que todavía no tenía resuelto si podía marchar o no mañana a Zaragoza.

Ha telegrafiado al alcalde rogándole desistan de todo banquete y homenaje en su honor, no solamente por las circunstancias que atravesamos, mucho más siendo el militar, sino por ser enemigo de exhibiciones. Solamente aceptará el almuerzo íntimo de la Junta directiva de la Acción ciudadana, para conmemorar el aniversario de su fundación; pero ha rogado también que no asistan elementos extraños a la misma.

EL CABLE MALAGA-MELILLA

El ministro de la Gobernación, hablando del expediente aprobado en el Consejo de anoche respecto a las comunicaciones con África, dijo que se trata del tendido de un cable directo entre Málaga y Melilla.

Para el tendido de este cable se solicita un crédito de dos millones de pesetas. Este cable tendrá 128 millas náuticas, seis de costa, ocho intermedio pesado y 114 de fondo.

El tiempo que se invertirá en el tendido será de doce días: cuatro en sondeos, cuatro en el tendido, dos para los amarres y otros dos de pérdidas posibles.

El tendido se hará con toda urgencia.

Véanse en sexta plana informaciones de interés

Ultima hora

Accidente automovilista

Pamplona.—En la carretera de Guipúzcoa, al hacer un rápido viraje, dió la vuelta de campana, y se precipitó por un pequeño desmonte el automóvil número 26, de la matrícula de Salamanca.

El coche iba ocupado por su propietaria, la viuda de García, y otras tres señoras que se dirigían a San Sebastián.

Resultaron todos con contusiones leves.

Festival infantil

Sanlúcar.—A beneficio del Asilo de ancianos de las Hermanitas de los Pobres se celebró un festival infantil, al que asistió uno de los hijos del Infante D. Carlos.

El invierno en Huesca

Huesca.—En toda la región ha aumentado extraordinariamente el temporal de frío y viento.

Una chispa eléctrica

Oviedo.—Una chispa eléctrica descargó en una casa del pueblo de Cadavedo, produciendo la muerte a Angela Cartea.

y seis años de edad, y a Manuel Rodríguez, de diez y siete.

El Vaticano y Rumania

Se ha firmado un Concordato

Bucarest.—El cardenal Gasparri, secretario de Estado del Vaticano, y el Sr. Penesco, ministro de Rumania cerca de la Santa Sede, han firmado un Concordato. Rumania reconoce oficialmente la Iglesia católica rumana, que hasta ahora era tan sólo tolerada. El Papa nombrará en Rumania a dos obispos católicos, previamente aceptados por el Gobierno rumano.

DOS PUEBLOS RIÑEN

Alcalde herido

Avila.—Por cuestiones relacionadas con los aprovechamientos de los pastos, sostuvieron una batalla campal vecinos de los pueblos de Grajos y Manjabálagos. La lucha, en la que uno y otro bando emplearon escopetas, palos y piedras, duró mucho tiempo, y resultaron varios heridos, entre ellos el alcalde de Manjabálagos.

La Guardia Civil intervino, disolviendo a los dos bandos, sin nuevos incidentes.

El Sr. Bugallan en Pontevedra

Pontevedra.—Ha llegado a ésta, con su familia, el conde de Bugallan; ni amigos políticos ni particulares habían sido previamente avisados de tal viaje. El ilustre ex ministro de la Gobernación pasará aquí el resto del verano.

ESTALLA UN GASOMETRO

UN OBRERO MUERTO

Barcelona.—En un taller de maquinaria, establecido en la calle de Pedro IV, estalló un gasómetro y resultó gravemente lesionado el operario José Rovira, de diez y seis años.

Fué asistido en el Dispensario de la barriada de Pueblo Nuevo, donde le apreciaron una herida profunda en la cara y mano izquierda y fractura de la base del cráneo. El infeliz muchacho falleció.

EL HAMBRE EN RUSIA

Un consorcio angloamericano

París.—Telegrafían de Berlín al *Matin* que el *Lokal Anzeiger* pretende saber, de procedencia segura, que el día 22 se firmó en Londres un acuerdo angloamericano, para la creación de un consorcio que explotará las riquezas de Rusia.

Mediante este acuerdo, el Gobierno de los Soviets no podrá concertar ningún acuerdo de carácter económico con cualquier otra entidad comercial sin el consentimiento del consorcio angloamericano.

Una carta de Lenin

París.—*Le Matin* publica una carta de Lenin, que es una confesión del fracaso de su sistema.

He aquí algunas frases de esta carta:

«Hemos cometido un grave error atribuyendo tanta importancia a las clases.

En cuanto a mí, estoy muy fatigado y me he dejado arrastrar.

Nuestra joven burocracia ha heredado enteramente los errores de sus predecesores. Debo reconocer que me he equivocado. Veo que cada día disminuyen las fuerzas del partido.

He dejado entrever a las masas amplias perspectivas de reformas sociales. He tratado de despertar en los círculos más desarrollados de propietarios, obreros y campesinos la iniciativa personal realizando el programa del centro y creando así la base para un futuro Estado soviético que podría servir de modelo al Mundo entero. Debo confesar que durante tres años he vacilado, sin poder decidirme a reconocer que nos habíamos equivocado y que habíamos adoptado métodos erróneos. Ahora, cuando tengo ante mí el resultado de nuestra actividad, debo reconocer que me he equivocado, que he evaluado muy alto las fuerzas del partido, lo mismo que las de los campesinos y obreros rusos.»

COSAS AMERICANAS

ES MUY CARO MORIRSE

Carestía de ataúdes

Nueva York.—Si los europeos, a causa del mercantilismo, que hace subir el precio de los artículos, encuentran grandes dificultades para vivir, los americanos, por razones análogas, tropiezan con mayores dificultades al morir.

En numerosas ciudades de la Unión, un ataúd que cuesta 25 dólares en las casas constructoras, se vende en los establecimientos a 400 dólares y aun a 600.

Justamente alarmado el Gobierno, ha abierto una serie de informaciones en Nueva York, Chicago, San Luis y Cleveland. Los directores de pompas fúnebres en estas ciudades han sido perseguidos en virtud de la ley contra los trusts.

LA INDEPENDENCIA DE MEXICO

Las fiestas del Centenario

Méjico.—Los preparativos para las fiestas del centenario de la independencia de Méjico, que tendrán lugar el 16 de septiembre, se prosiguen con gran entusiasmo. Delegados oficiales de todos los Estados de Europa y América asistirán a estas fiestas. Algunas naciones enviarán barcos de guerra. Chile se propone enviar un batallón para que forme en la gran revista militar que se celebrará.

LA INDEPENDENCIA DE MEXICO

El regimiento de León

Ayer se dijo que hoy saldría para Marruecos el regimiento de León. Este regimiento, lo mismo que otros, está preparado para marchar; pero no ha recibido todavía orden alguna.

PARA EL TERCIO EXTRANJERO

QUIEREN IR MUCHOS QUINCENARIOS

Los detenidos en la Cárcel Modelo de Madrid que cumplen prisión de la llamada quincena se han dirigido al gobernador civil en una instancia haciendo protestas de patriotismo y solicitando que se les conceda el ingreso en el Tercio extranjero de Marruecos. El marqués de la Frontera ha remitido la instancia al ministro de la Guerra.

dos de las negociaciones entabladas en Berlín para la firma de la paz.

La firma del Tratado

Berlín.—La «Gaceta de Voss» dice que el Tratado de paz entre los Estados Unidos y Alemania ha sido firmado ayer.

Aprobación de las condiciones

Washington.—Ha visitado al Presidente de la República norteamericana, Mr. Harding, la Comisión de Negocios Extranjeros del Senado, quedando aprobadas en la entrevista sostenida con él las condiciones del Tratado de paz entre los Estados Unidos y Alemania.

Fué autorizada la firma del Tratado

París.—Telegrafían de Washington al «New York Herald» que el secretario de Estado en el departamento de Negocios Extranjeros ha autorizado telegráficamente al alto comisario americano en Berlín, para firmar el Tratado de paz entre Alemania y América.

Trátase de un verdadero Tratado de paz, basado en la resolución Knox, y en el cual los Estados Unidos se reservan todos los derechos resultantes del Tratado de Versalles.

En él se prevé el restablecimiento de las relaciones diplomáticas y no figura ninguna cláusula de carácter comercial.

Aseguran que no ha sido firmado

Berlín.—La firma del Tratado de paz germanoamericano se celebrará en esta semana. La «Vossische Zeitung» dice que este Tratado ha sido firmado ayer; pero no se tiene confirmación alguna de esta noticia, que debe, por tanto, ser acogida con reservas.

Entre Austria y los Estados Unidos

Viena.—El Tratado de paz entre los Estados Unidos y Austria ha sido firmado hoy. Lleva la firma de Mr. Franzier, por los Estados Unidos, y del canciller Schoeber y el funcionario Oppenheimer, por Austria.

LA CUESTION DE IRLANDA

Esperando la respuesta

Londres.—Todo indica ahora que el Dail Eirean, en su sesión secreta de hoy, redactará definitivamente el texto de la respuesta a las proposiciones inglesas.

Un telegrama recibido de Dublín anuncia que hoy saldrá de Dublín un correo especial para Londres y será portador de documentos que el viernes por la mañana serán entregados en Downing Street.

A este respecto se comunica que Lloyd George, que pasa unos días en Lympne, donde también se encuentra Bonar Law, volverá a Londres hoy por la noche, para salir de nuevo el viernes por la mañana con dirección a Harley, donde asistirá a la boda de su amigo y ex secretario particular, sir William Sutherland.

El día siguiente, sábado, recibirá a la burguesía de honor de Barnal y aprovechará esta ocasión para hacer declaraciones públicas acerca de la situación de Irlanda.

En los círculos políticos se espera que el Gobierno de De Valera aplase hasta el próximo sábado la sesión pública del Dail Eirean, en la que se leerá el texto de la respuesta a las proposiciones inglesas; pero hasta ahora no se sabe nada oficialmente.

Según los disturbios

Belfast.—Continúan los disturbios. Seis hombres han sido apesados en sus domicilios y conducidos en automóvil a sitios desconocidos de Bandom (condado de Cork).

Parece que dos gendarmes han sido secuestrados en igual forma.

EN ALEMANIA

AUMENTAN LOS SUELDOS A LOS EMPLEADOS

Y eleva las tarifas

Berlín.—El Consejo de Ministros del Reich se ha reunido. En la nota comunica a la Prensa que el ministro de Hacienda ha dado cuenta de las negociaciones entabladas con las Federaciones de obreros y empleados del Estado. El ministro de Ferrocarriles y el de Correos han consentido en un compromiso que costará aproximadamente 8.000 millones de marcos. El aumento de salarios concedido en su virtud será cubierto subiendo las tarifas de ferrocarriles y de Correos. Desde luego se prevé que el franco de las cartas ordinarias para el interior del Reich se aumentará de 60 pfennigs a un marco.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pidan precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, número 2.

ULTIMAS NOTICIAS DE MARRUECOS

El regimiento de León

Ayer se dijo que hoy saldría para Marruecos el regimiento de León. Este regimiento, lo mismo que otros, está preparado para marchar; pero no ha recibido todavía orden alguna.

PARA EL TERCIO EXTRANJERO

QUIEREN IR MUCHOS QUINCENARIOS

Los detenidos en la Cárcel Modelo de Madrid que cumplen prisión de la llamada quincena se han dirigido al gobernador civil en una instancia haciendo protestas de patriotismo y solicitando que se les conceda el ingreso en el Tercio extranjero de Marruecos. El marqués de la Frontera ha remitido la instancia al ministro de la Guerra.

Los moros atacan furiosamente un convoy

Se entabla un duro combate y se cumple el objetivo

Melilla.—(Urgente).—A las ocho de la mañana salió de Sidi Amaran para la posición de Tizza un convoy protegido por una columna integrada por regulares de Ceuta, tres compañías del regimiento de Granada, dos de ametralladoras regimientos de Tetuán y Princesa y una batería ligera.

Mandaba la columna el teniente coronel del regimiento de Granada, Sr. Ugena.

Se sabe que al llegar las tropas a la mitad del camino, los rifeños atacaron con tal furia al convoy, que la columna tuvo que replegarse, librándose luego un duro combate.

Más tarde llegó a su punto de destino.

Tres aeroplanos se elevaron diez veces sobre el enemigo, arrojando 82 bombas explosivas en las faldas del Gurugú, donde se hallaban parapetados los rebeldes.

Como de costumbre, las tropas que han intervenido en esta durísima acción han demostrado un elevado espíritu y han maniobrado admirablemente.

Nuestras tropas rechazan otro ataque moro a zoco el Had

Melilla.—A última hora me comunican que la posición zoco el Had ha sido nuevamente atacada por los rifeños, encontrándose a estas horas rechazando el ataque nuestras baterías y compañías de los mejores tiradores.

Detalles de una acción

Melilla.—En la posición de Beni-Sicar, el enemigo hostilizó duramente a nuestras fuerzas, siendo dispersado por éstas, causándole bastantes bajas.

Nosotros tuvimos cuatro muertos y cuatro heridos pertenecientes a los batallones de la Corona y Extremadura, figurando entre ellos un sargento.

A primeras horas de la mañana de hoy salieron dos columnas, al mando del general Sanjurjo y coronel Riquelme, compuesta la primera del tabor de regulares de Ceuta, una

bandera del Tercio extranjero y los batallones del regimiento de Riego, Segovia, Zaragoza y España; y un grupo del cuarto ligero. La segunda la componían una batería del sexto ligero, un grupo de Artillería de Ceuta, una compañía de zapadores, dos secciones de ambulancia, cinco ambulancias automóviles y las secciones de ametralladoras de los batallones de los regimientos de la Princesa y Tetuán.

A las siete de la mañana se llevó un convoy a la posición de Tizza, compuesto por la columna del coronel Riquelme, dos compañías de los batallones del regimiento de la Corona, apoyándose en el bloque, al que se le ha puesto el nombre de la Corona por haberlo establecido dichas fuerzas días pasados.

Esta columna protegió el flanco izquierdo, donde operaban las fuerzas del general Sanjurjo.

Los aeroplanos volaron sobre la loma de Tisihuen, donde se hallaba concentrado el núcleo principal de la harka.

En los alrededores de la posición de Tizza, donde hostilizaba el enemigo, también bombardearon dos vertientes del Gurugú.

Un camión blindado efectuó un convoy de víveres a la posición de Casabona, siendo tiroteado por el enemigo. Después hizo otro convoy de municiones a la misma posición desde Zozo el Had, siendo protegido el convoy por nuestra artillería, que hizo un gran número de disparos con gran eficacia. El mismo camión blindado hizo un convoy a la posición de Sidi-Amaran.

El enemigo hostilizó durante todo el día, recibiendo un durísimo castigo, viéndose a numerosos grupos rebeldes recoger a numerosos cadáveres y heridos de los suyos.

Las baterías emplazadas en el Zoco el Had y en Alal bombardearon eficazmente al enemigo. La columna Sanjurjo ha establecido una posición que bate las líneas enemigas del barranco de Frajana, siendo presenciada esta operación por el general Berenguer.

que tenían en su poder había procedido inconscientemente, sin darse cuenta de la gravedad del acto que realizaba, añadiendo que todos los rifeños querían vivir en paz con Francia.

Como no había ningún soldado herido ni

habíamos recibido ningún daño, el incidente quedó terminado.

Sin embargo, ha sido reforzado el puesto, que ahora lo componen cuatro batallones de Infantería y tres baterías de Artillería, con abundantes provisiones y municiones.

Salida de un batallón de Saboya

Entusiasmo

El entusiasmo del pueblo de Madrid, de este pueblo tan hidalgo, tan generoso y tan patriota, se ha desbordado al despedir a los valerosos soldados de Saboya, que han salido ayer tarde para África.

Miles de personas han hecho fila, han formado en las calles y han acompañado hasta la estación a las tropas expedicionarias.

Los balcones, en los que formando verdaderos racimos casi colgaban de sus banderillas muchas bellas madrileñas, daban esa nota cálida, animada, que preside y enaltece siempre el valor de los acontecimientos populares.

En la calle, como desde los balcones, han sido saludados los soldados de Saboya con grandes explosiones de cariño y de entusiasmo, en las que las mujeres del pueblo, especialmente, han puesto toda la efusión de que son capaces sus generosos corazones.

En la estación han llegado a manifestarse esos sentimientos con mayor intensidad aún, si cabe, que en el trayecto recorrido por las tropas. Allí, los vivos y los aplausos se han hecho ensordecedores, y han vibrado en el ambiente con inusitada emoción.

Que la suerte acompañe a todos los que hoy han salido de Madrid, siguiendo la gloriosa bandera de Saboya, como les acompañarán siempre los votos y augurios felices de este pueblo madrileño, cuyo corazón está lleno de sentimientos hidalgos para los que luchan en África.

Salida del cuartel

Poco antes de las cuatro de la tarde salió el batallón expedicionario del regimiento de Saboya del cuartel de la Montaña.

El batallón lo constituyen 1.120 hombres y han desfilado por la calle de Ferraz a la plaza de Oriente, calle Mayor, Puerta del Sol, Carrera de San Jerónimo, plaza de Cánovas, paseo del Prado y Puerta de Atócha, hasta la estación del Mediodía.

Al salir del cuartel se puso al frente de los soldados, para abrir marcha, una sección de la Guardia municipal montada, al mando de su jefe, Sr. Camarero.

El enorme público que presenció la salida de los soldados prorrumió en incesantes vítores a España, al Ejército, al Rey y al regimiento de Saboya.

En la plaza de Oriente

Al pasar las fuerzas de Saboya por la plaza de Oriente se reprodujeron los vítores y aplausos a los soldados que marchan a África.

En el balcón principal de Palacio se asomó S. M. el Rey, con uniforme de capitán general en campaña, acompañado del comandante general de Alabarderos, Sr. Milans del Bosch; de su ayudante de guardia, coronel Molins; del general de Ingenieros, Sr. Mourel, de la Casa Militar; del conde de la Unión y del comandante Sr. Beigbeder, ayudante del alto comisario de Marruecos, general Berenguer.

Al paso de las secciones frente al balcón donde se hallaba S. M. el Rey, los oficiales daban vivas a España y al Rey, que eran unánimemente contestados.

Al llegar la bandera del regimiento un hombre, dirigiéndose a S. M. gritó:

Suscripciones, donativos y ofrecimientos

Centa propone que todos los municipios españoles quipen y armen un grupo de voluntarios.

El cronista de Ceuta, Sr. Encina, ha propuesto al Ayuntamiento de aquella ciudad, proposición que éste aceptó con el mayor entusiasmo, haciéndola suya, que se invite a todos los Municipios españoles a contribuir a la guerra, equipando y armando desde luego el número de voluntarios que sus recursos económicos le permitan.

El Ayuntamiento ceuti procedió en seguida a nombrar una Comisión encargada de exponer esa proposición a los Ayuntamientos españoles y a votar un crédito para propaganda.

Ceuta, por su parte, contribuirá en su día con lo necesario para equipar y armar a cinco voluntarios de estas milicias.

Una carta de dos malagueñas

El teniente coronel del regimiento de Borbón, D. Manuel Gallo, ha recibido una carta, firmada con las iniciales de «Dos malagueñas», en la que se ofrecían éstas para comparitir las penalidades de la campaña, al lado del batallón expedicionario, sirviendo como cantineras o como enfermeras.

El texto de la carta dice así: «Señor D. Manuel Gallo, teniente coronel del batallón expedicionario de Borbón, número 17.—Melilla.

Muy señor nuestro: Con el debido respeto las abajo firmantes ruegan a usted que, deseando compartir las penalidades del batallón que dignamente manda en campaña, nos comuniquen la forma que necesitamos seguir para que sean admitidos nuestros servicios; pero siempre en el batallón de Borbón, bien de cantineras o como enfermeras de la Cruz Roja. Rogando dispense nuestro atrevimiento y con un viva a España, esperan su respuesta, sus seguras servidoras, etc.»

Dicha carta, que está escrita a máquina, ha producido un excelente efecto en todos los soldados de Borbón.

Se ha hecho saber a ambas malagueñas que si no abandonan sus propósitos, pueden ir a Melilla cuando gusten, en la seguridad de que la Comandancia general les autorizará

«¡Ahí está tu madre! ¡Vivan sus hijos! ¡Viva España!»

Los vivos siguieron sucediéndose con entusiasmo.

En la estación

A la estación han acudido a despedir a los expedicionarios, el ministro de la Guerra, un ayudante de S. M. el Rey, en representación de éste; el capitán general de Madrid, señor Primo de Rivera; todos los generales, jefes y oficiales francos de servicio y el resto de las fuerzas del regimiento de Saboya con bandera y música.

El acceso a la estación del Mediodía se efectuó por el patio de llegada, con objeto de no entorpecer la salida de los viajeros que a aquella misma hora tenían que utilizar los trenes ordinarios.

Los jefes del batallón

Manda el batallón expedicionario el teniente coronel D. Raimundo García, y van en él como comandante el Sr. Pruna, y como capitanes: de la primera compañía, el Sr. Fernández; de la segunda, el Sr. Larrumbe; de la tercera, el Sr. Gasca; de la cuarta, el señor Aponte; capitán de ametralladoras, el Sr. Contreras.

El segundo batallón, que acompañó a las fuerzas expedicionarias con bandera y música, estaba mandado por el teniente coronel Sr. Sesma.

Comida de la tropa

Desayuno.—Cafe con leche. Merienda.—Empanadas de chuletas de ternera.

Primera comida.—Primer plato, pote gallego; segundo, carne guisada con patatas, y gazpacho.

Segunda comida.—Primer plato, judías guisadas; segundo, callos a la andaluza.

La viejecita de la sandía

Se han producido muchos episodios emocionantes con motivo de la memorable despedida de los soldados de Saboya.

Uno de los que mayor emoción han despertado fué el que todos los circunstantes llamaban el episodio de la viejecita de la sandía.

Una pobre viejecita marchaba al lado de un soldado. Iba serena de rostro, sin demostrar la honda tristeza que amargaba su alma, porque aquel soldado a cuyo lado seguía ella tan terne y tan animosa era su hijo.

La anciana llevaba en las manos una enorme sandía, presente que iba a entregar a su hijo cuando éste ocupase su puesto en el tren.

Todo el mundo que veía la escena y conocía el vínculo de parentesco y de amor que existía entre el soldado y la anciana, dedicaba a ésta frases de admiración. Pero la madre seguía tan serena y tan tranquila con su enorme sandía en brazos, como único tesoro que ofrecere, además de sus besos, en la escena de despedida, al hijo adorado.

Las modistas

Las lindas y alegres modistas madrileñas han acudido también a despedir a los soldados de Saboya, ofreciendo a éstos palabras animosas.

AVISOS UTILES



PARA BAÑOS
CONTRA LOS MALES DE PIES

Si sufres de callos o durezas dolorosas, si tienes los pies sensibles, que se os hinchan e inflan muy fácilmente a menor fatiga o por la presión del calzado, tomad un sencillo pediluvio de agua caliente, en el cual disolvéis un puñado de Saltratos. Inmediatamente sentiréis el alivio de los peores males, y este tratamiento tan fácil a seguir, no dejará de curar vuestros pies, de una vez y para siempre. Tales baños así preparados, reponen los pies y los conservan en perfecto estado, de lo contrario tenéis la garantía formal de que el importe os será devuelto a la primera indicación.

Los Saltratos Rodell, se venden a un precio módico en todas las buenas Farmacias y Centros de espejitos. Deberán considerarse como falsificadas las paguetas que no lleven una etiqueta con esta encañada y la firma del preparador, Dr. Vinas.

Tranvías directos DE CIBELES A LA Ciudad Lineal

De 10 de la noche a 2 1/2 de la madrugada

Dancing Theatre en la sala de invierno A las once de la noche,

Troupe Giavelly CASINO :: RESTAURANT

CALDAS DE OVIEDO

REUMATISMO, GRIPPE, CATARROS

GRAN HOTEL: de 15 junio a 15 octubre.

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor «CATALUNA»

de esta Compañía, efectuará la expedición a Fernando Poo correspondiente al mes de agosto, saliendo, salvo contingencias, el día 27 de agosto de Barcelona, el 28 de Valencia, el 29 de Alicante y el 1.º de septiembre de Cádiz para Canarias y demás escalas del itinerario a Fernando Poo.

«A los soldados españoles del ejército de operaciones en África: A vosotros, llamados por vuestro Rey a luchar en tierras lejanas, enviamos un fraternal recuerdo. La «Reduccion y smovilización Barcelona», Asociación integrada por los ex combatientes italianos residentes en Barcelona, que recientemente por el alto ideal de la patria acudieron a la lucha y vencieron, al ofreceros nuestro más cariñoso saludo como el de hermanos de armas, a fin de que sea augurio de victoria y pronto regocijo, formulamos los más sinceros votos, deseando veiros pronto de nuevo en vuestra patria con la frente ceñida por el laurel glorioso, como premio a vuestro sacrificio en holocausto de la patria, a la cual se debe todo lo que somos. Que os sean leves las privaciones, benignos los peligros y llevaderos los sacrificios. Por el honor de las armas españolas, siempre invictas en las luchas y en las resistencias.»

Termina el manifiesto diciendo: «Gloria a España; honor a vosotros!», y firman el presidente y el secretario.

Los italianos inician una suscripción

Barcelona.—Ha visitado al general Martínez Anido una Comisión de ex combatientes del Ejército italiano, en representación de la Sociedad que aquí tiene constituida, manifestando que, en su deseo de exteriorizar su simpatía al soldado español, abrió una suscripción, en la que se han recaudado 1.050 pesetas, de las que han hecho entrega al gobernador civil, para que éste, a su vez, las remita al alto comisario, con una alocución que dirigen a los soldados españoles que allí luchan, enviándole fraternal saludo alentadores para que sigan su obra civilizadora.

EL MINISTRO DE MEXICO

Presenta sus credenciales a S. M. el Rey

Ha sido recibido en audiencia especial por S. M. el Rey el nuevo ministro de Méjico en España, D. Alessio Robles, quien entregó al Soberano sus cartas credenciales que le acreditan cerca del Gobierno de España.

Entre Su Majestad y el nuevo ministro se cambiaron cordiales discursos. El Soberano expresó su deseo de que cada día sean más estrechas las relaciones entre la República mejicana y España.

En conversación desprovista del carácter oficial solicitó del nuevo ministro detalles sobre los principales problemas nacionales de Méjico, muy especialmente de la cuestión petrolífera.

EL INCIDENTE DE LA CORRIDA DE BILBAO: Ya no presidirán los concejales

Bilbao.—Siguen los comentarios sobre el incidente en la plaza de toros, al retirarse el concejal republicano Sr. Olazuna, que presidia, y sus acompañantes, cuando la banda tocó la Marcha Real.

El alcalde ha publicado una nota, que recoge la Prensa, explicando lo sucedido y diciendo que el Ayuntamiento bilbaíno renuncia a toda delegación del gobernador.

Otras noticias

Aeroplanos para el Ejército

El presidente del Real Aero Club de España, nuestro querido compañero en la Prensa D. Ricardo Ruiz Ferry, ha invitado a un almuerzo íntimo a varios periodistas, con el fin de darles a conocer algunos datos referentes a la misión que ha de desempeñar la Comisión que, presidida por el general subsecretario del ministerio de la Guerra, ha de encargarse de la adquisición de aeroplanos para el ejército de Marruecos con los donativos hechos por algunas entidades y particulares.

La citada Comisión sólo adquirirá aparatos de los designados por los aviadores militares españoles.

Hasta ahora se cuenta con los siguientes ofrecimientos: el Sr. Marquet ofrece 255.000 francos para cinco aviones; el Sr. Godó, 61.800 pesetas para un avión armado; la Compañía del Metropolitano de Alfonso XIII, un avión, y otro el Círculo Mercantil de Málaga.

Además han abierto suscripciones para la adquisición de aparatos los periódicos *El Sol*, de Madrid; *La Tribuna*, de Barcelona; *El Noticiero Extremeño*, de Badajoz; *El Adelanto*, de Salamanca; el *Heraldo de Zamora* y otras entidades de Jaén, Burgos y Granada. Un grupo de asturianos trata de adquirir cinco aviones.

El Sr. Ruiz Ferry solicitó de sus compañeros la ayuda necesaria para la propaganda de esta idea patriótica, y el comandante de Intendencia Sr. Abeilhé, miembro también de la Comisión de referencia, dió las gracias a los reunidos en nombre de la aeronáutica militar.

Sánchez Guerra, herido

Noticias particulares parecen confirmar que el oficial de complemento Sr. Sánchez Guerra, hijo del Presidente del Congreso de los Diputados, ha sido herido en la pierna izquierda en una de las últimas operaciones de Melilla.

Se asegura que la herida que sufre el señor Sánchez Guerra no es grave, porque, afortunadamente, no le ha interesado el hueso.

Se recordará que el hijo del Sr. Sánchez Guerra, que se hallaba en San Sebastián cuando los sucesos de Melilla, se prestó a ir voluntario a la campaña.

Hacia, pues, veinte días que el Sr. Sánchez Guerra llegó al campo de operaciones.

El ayudante de Berenguer en Palacio

El ayudante del general Berenguer almorzó con el Rey y pasó parte de la tarde con él.

A la salida dijo que lo ocurrido en Melilla era semejante al hundimiento de un edificio aplastando a todos los que estaban dentro del mismo.

Lo único que se ha salvado ha sido Melilla. Ha negado que traiga ninguna misión especial de Berenguer.

Traslado de heridos

Málaga.—A última hora de la tarde han sido trasladados a los hospitales 80 soldados que se hallaban en un buque-hospital.

Envío de ganado y víveres

Málaga.—Han zarpado los vapores *Menorquin*, *Vicente Roda* y *Aragón*, con ganados, material y víveres para África.

Torpederos—Artilleros a Melilla

Algeciras.—Han llegado, procedentes de Melilla, los torpederos números 13 y 14.

En esta Comandancia de Artillería se han sorteado 60 artilleros para cubrir vacantes en Melilla.

El «Alfonso XIII», lleva fuerzas a Melilla

Cádiz.—Zarpó el vapor *Alfonso XIII*, conduciendo fuerzas del regimiento de San Marcial y Artillería.

Vida deportiva

HIPICA

El premio del Rey

Sin que el tiempo favoreciera gran cosa, se ha corrido con gran brillantez el premio del Rey (Gran Criterium), reservado a los potros y potrancas de dos años.

50.000 pesetas divididas en cuatro premios eran la recompensa al final de los 1.200 metros de recorrido, y se alinearon para disputárselas 13 ejemplares, pertenecientes a las cuadras del duque de Toledo, conde de la Cigera, Matias Murto, marqués de Villamejor, barón de Velasco, J. Lieux, marqués de Amboage, marquesa viuda de Villagodio y Velasco-Vendroux.

En esta prueba se hicieron dos salidas en falso, y a la tercera Royal salió en cabeza, seguido de Blue Lagoon y de Tour du Monde. Luego marchaba el lote restante, compuesto por Pargny, Jauja, Furnace, Gran Capitán, Ma Luck, Regina, Royaume, Ma Blonde, Guillermina y Night-Hawnt.

Así vinieron a la recta de llegada, donde componían un pintoresco grupo que ocupaba en total el ancho de la pista, por abrirse unos, buscando el buen terreno, y procurar otros conservar la cuerda.

En esta disposición, y siempre formando un bello conjunto, se llegó al final, donde la carrera se decidió en poquísimos metros, logrando vencer Ma Blonde, montado por Higson, que sacó una cabeza de ventaja a Tour du Monde, llevado por Archibald.

Gran Capitán, a cargo de Robert, y Royal, conducido por Moreno, fueron los ocupantes del tercero y cuarto lugar, respectivamente. En este premio, que resultó muy interesante y animado por el número y forma de correr de los partientes, hay que hacer constar que la cuadra del barón de Velasco ha desempeñado un magnífico papel, puesto que los dos caballos que ha presentado se han clasificado primero y tercero, cosa que, tratándose de una prueba de esta categoría, es un éxito a su favor que no deja lugar a dudas.

Las restantes carreras celebradas este día también fueron muy movidas, y tanto en el premio Bilbao, ganado por Dulcinea, como en el premio Alceda, en el que venció La Boisselle, vimos dos llegadas preciosas, que satisficieron en grado sumo al concurso.

Los otros primeros fueron: Rose d'Or, que triunfó bien en el handicap premios Las Fra-

guas; Vertouquet en la de vallas, y Flot d'Encre en la militar.

Los resultados del quinto día han sido: Premio Lanerosa (vallas, handicap), 2.500 pesetas. Distancia, 3.000 metros.

Primero, Vertouquet, del marqués de Casa Arizón, montado por Lewis; segundo, Royal Day, de la marquesa viuda de Villagodio, montado por García; tercero, Talback, del marqués de Casa Arizón, montado por el señor Ponce de León.

Tiempo, 3 m. 33 s. Apuestas: ganador (cuadra), 9 pesetas por duro. Colocados: primero, 14,50; segundo, 8,50.

Premio Bilbao, 2.500 pesetas. Distancia, 1.600 metros.

Primero, Dulcinea, del marqués de Valdeiras, montado por Alemán; segundo, Surchoix, de miss K. Murto, montado por Moreno; tercero, Buck, de Lieux, montado por Vicente Díez.

Tiempo, 1 m. 50 s. Apuestas: ganador, 11 pesetas. Colocados: primero, 7; segundo, 10.

Carrera militar (handicap), 1.500 pesetas. Distancia, 1.600 metros.

Primero, Flot d'Encre, montada por el señor Ocaña; segundo, Boiled Egg, montada por el marqués de los Trujillos; tercero, Hellespont, montado por el Sr. Ponce de León.

Tiempo, 1 m. 52 s. Apuestas: ganador, 22,50 pesetas.

Premio Alceda (a reclamar), 2.000 pesetas. Distancia, 1.600 metros.

Primero, La Boisselle, de la marquesa viuda de Villagodio, montada por Rodríguez; segundo, Muy Bien, de Lieux, montado por Vicente Díez; tercero, L'Aurore, de Lieux, montada por Alvaro Díez.

Tiempo, 1 m. 50 s. 1/5. Apuestas: ganador, 51 pesetas. Colocados: primero, 11; segundo, 8; tercero, 15,50.

La yegua ganadora la reclamó el duque de Toledo en 6.200 pesetas. Premio del Rey (Gran Criterium), 50.000 pesetas. Distancia, 1.200 metros.

Primero, Ma Blonde, del barón de Velasco, montada por Higson; segundo, Tour du Monde, del duque de Toledo, montado por Lyne; tercero, Gran Capitán, del barón de Velasco, montado por Robert; cuarto, Royal, de Matias Murto, montado por Moreno.

Tiempo, 1 m. 22 s. Apuestas: ganador (cuadra), 39 pesetas.

Colocados: primero, 17; segundo, 8; tercero, 20.

Premio de Las Fraguas (handicap), 2.500 pesetas. Distancia, 2.100 metros.

Primero, Rose d'Or, de Lieux, montada por Alvaro Díez; segundo, Ginestas, del marqués del Triano, montado por Romera; tercero, Randolph II, de Ponce de León, montado por Archibald.

Tiempo, 2 m. 20 s. Apuestas: ganador, 13 pesetas. Colocados: primero, 8; segundo, 15.

A. SANCHEZ DE LEON

Santander, agosto 1921.

BOLSA DE MADRID

Cotización del día 24 de agosto.

4 POR 100 INTERIOR.—Serie F, 67,00; E, 67,85; D, 67,50; C, 68,00; B, 68,00; A, 68,00; G y H, 71,50; Diferentes series, 68,00; Fin corriente, 00,00; Fin próximo, 00,00.

4 POR 100 EXTERIOR.—Serie F, 82,00; E, 82,90; D, 83,75; C, 83,75; B, 83,75; A, 84,75; G y H, 84,00; Diferentes series, 00,00.

4 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie E, 00,00; D, 00,00; C, 90,00; B, 90,00; A, 90,00; Diferentes series, 00,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie F, 00,00; E, 00,00; D, 93,25; C, 93,25; B, 93,25; A, 93,25; Diferentes series, 00,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE (Emisión de 1917)—Serie F, 00,00; E, 00,00; D, 00,00; C, 93,40; B, 93,40; A, 93,00; Diferentes series, 93,50.

OBLIGACIONES DEL TESORO.—Serie A, 100,95; B, 100,90.

AYUNTAMIENTO DE MADRID.—Villa Madrid 1918, 00,00; Obligaciones de 1883, 0,00; Expropiaciones Interior 5 por 100, 0,00; Cédulas del Ensancho, 00,00; 1908 (Deudas y Obras), 00,00; Empréstito de 1914, 00,00.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.—Cédulas al 4 por 100, 87,50; Idem al 5 por 100, 93,25; Idem al 6 por 100, 104,00; Marruecos, 00,00.

VALORES INDUSTRIALES (Acciones).—Banco de España, 508,00; Hipotecario, 246,00; Hispanoamericano, 000,00; Español de Crédito, 131,00; Tabacos, 275,00; Explosivos, 000,00; Castilla, 00,00; G. Azucareras preferentes 70,00; Idem ordinarias, 88,00; Altos Hornos, 00,00; Duro Feiguera, 69,00; Unión Alcolhola, 00,00; Banco Central, 000,00; Bonos Banco España, 87,00.

FERROCARRILES.—M. a Z. y Alicante, 000,00; Nortes, 000,00; Metropolitano, 242,00.

OBLIGACIONES. General Azucarera: estampilladas, 00,00; Idem id., no estampilladas, 72,50; Bonos Naval, 96,00.

FERROCARRILES.—M. a Z. y A. Arizas, 000,00; Nortes, 1905, 00,00; Alsasuas, 00,00; Andaluces, 1918, 00,00; Bobadilla a Algeciras, 00,00.

VALORES EXTRANJEROS.—Banco Central Mexicano, 000,00; Banco del Río de la Plata, 260,00; Obligaciones Ríoantio, 00,00; Bonos Peñarroya, 00,00.

CAMBIOS.—Liras, 00,00; Marcos, 2,14; Francos, 69,90; Francos suizos, 000,00; Francos belgas, 69,30; Libras, 28,33; Dólares, 7,72; Escudos, 0,75.

LOS ERRORES DE LOS BOLCHEVIQUES

Lenin dice que está cansado de luchar

Paris.—Le Matin reproduce una carta enviada por Lenin a un amigo suyo residente en Suiza, y que publica un diario suizo, órgano de la propaganda rusa.

En esta carta, Lenin confiesa que se halla realmente cansado de luchar. Ha podido comprobar en tres años de severo estudio de las diversas fases de la revolución rusa que indudablemente los bolcheviques cometieron un grave error desarrollando y explotando un espíritu de clase que Lenin considera hoy apto únicamente para defender los intereses particulares de las clases directoras.

Lenin está hoy absolutamente convencido de que sólo una firme voluntad individual, un espíritu creador, puede salvar a Rusia, y confiesa que los métodos empleados por los bolcheviques dieron como único resultado la pereza y la incapacidad de concebir nuevas ideas, creando una barrera más infranqueable cada día, ya que las fuerzas del partido comunista ruso disminuyen incesantemente, precisamente por la tendencia de todos de atender al interés particular, en perjuicio del interés general.

Después de señalar el hecho de que la burocracia bolchevique ha cometido exactamente los mismos errores que sus predecesores, Lenin declara finalmente que desde hace tiempo ha reconocido la necesidad de hacer determinadas concesiones para llegar a un compromiso con las grandes Potencias, único medio capaz de salvar a la Rusia revolucionaria.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, número 2.

LAS CORRIDAS DE BILBAO

La tercera de feria

Bilbao.—Se celebró con gran animación la tercera corrida de feria.

Como el tiempo amaneció lluvioso, la entrada no fué buena, y los revendedores perdieron bastante dinero.

El ganado era de doña Carmen de Fedorico.

Magritas fué volteado aparatosamente al colocar un par de banderillas, resultando milagrosamente ileso.

Belmonte toró distanciado a su primero, al que mató de una estocada tendida y cinco intentos de descabello. Al quinto le lanceó vulgarmente, y dió dos pinchazos y un descabello.

Chicuelo lanceó mal y mató al segundo de un bajonazo, y al séptimo de una estocada en un brazuelo y un descabello.

Granero toró de capa y muleta, banderilleó sin gran lucimiento y mató a su primero de una buena, y a su segundo de media estocada.

La Rosa veroniqué muy bien, colocó un buen par de banderillas y pasaportó a su primero de media estocada, y al sexto de un pinchazo y una estocada.

SINDICALISTAS DETENIDOS

Huesca.—A su llegada a ésta fué detenido por la Policía un conocido sindicalista de Tarragona, llamado José Domenech, al que le fueron ocupadas una pistola Star, varias hojas clandestinas y una relación de presos gubernativos. Sometido a interrogatorio, no pudo justificar el motivo de su viaje a ésta.

También se ha procedido a la detención, por motivos que se ignoran, de otro sindicalista, natural de Cartagena, llamado José García Gumeró, quien, expulsado de Cataluña, vino a ésta en busca de trabajo.

Al ser conducido a la Comisaría, el detenido insultó y amenazó a los agentes de Policía, promoviendo un regular escándalo.

CLUB PARISIANA

Balsa acepta el reto del Negro Incógnito.

El próximo viernes, día 26, a las once de la noche,

GRANDES MATCHS DE BOXEO

Dos combates de amateurs con dos copas de premio, y

Dos grandes encuentros de profesionales, luchando el Campeón de Europa

ANDRES BALSA (85 kilos) contra

EL NEGRO INCÓGNITO (100 kilos)

Campeón Oriental

a 20 rounds con guantes de 6 onzas.

Para más detalles, véanse carteles y programas.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7

LA HERNIA

ULTIMOS PROGRESOS DE LA CIENCIA EN EL TRATAMIENTO DE ESTA AFECCION

NOTABILÍSIMA OBRA DEBIDA A LA PLUMA DE UN EMINENTE ESPECIALISTA FRANCÉS

Delante el charlatanismo actual, la precaución más elemental que deben tomar todos los que sufren de hernia, eventración u otra afección abdominal cualquiera, es la de no caer en las manos poco escrupulosas de quienes, interesadamente, les aconsejan seguir un tratamiento con promesas de panacea maravillosa, pero de resultados muchas veces perjudiciales y, cuando menos, absolutamente nulos para los que, en su afán de curarse, se dejan engañar por anuncios, folletos y promesas tan halagadoras como falsas.

El eminente ortopédico francés A. CLAVERIE, DE PARIS, ha escrito sobre la hernia y afecciones similares una interesantísima obra, recientemente traducida y editada en español, esmeradamente impresa y profusamente ilustrada y escrita en términos al alcance del público en general, sin que por esto deje de estar a la altura de las mejores obras científicas que sobre el mismo tema se han publicado.

En ella, el herniado encontrará una explicación clara y concisa de lo que es la hernia, sus diferentes aspectos y denominaciones y manera de reconocerla, de apreciarla y evitar sus peligros.

El gran especialista francés, con la ayuda de la opinión de las más altas entidades médicas de la Facultad de Medicina de París, analiza imparcialmente todos los tratamientos conocidos hasta nuestros días para el cuidado, mejora y curación de la hernia, desde la operación quirúrgica a los sistemas más primitivos de braguetas.

Si sufrís y verdaderamente queréis libraros, en primer lugar, de vuestra hernia y también de todas las afecciones de los que, con fines egoístas, os aconsejan ridículos tratamientos y aparatos, escribid hoy mismo a

ETABLISSEMENTS A CLAVERIE AGENCE CEBRIAN

Departamento E Lauria, 26.—BARCELONA

mencionando el nombre de este periódico y dando bien claramente vuestro nombre y dirección, y a vuelta de correo recibiréis de manera discreta, sin nombres ni señas al exterior, la mencionada obra del sabio ortopédico francés, quien la reparte actualmente gratis; de manera que no precisa mandar ningún dinero ni sellos para la contestación.

LAS PERSONAS QUE DISPONGAN DE mil o más pesetas y quieran disfrutar de una renta sólida de 8 por 100 anual con garantía hipotecaria, diríjanse a Apartado 130, San Sebastián.

BLENORRAGIAS TREINTA AÑOS DE EXITOS Se curan siempre con la Inyección Cubas. No produce estrecheces ni orquitis. Se venden en todas las farmacias y depósitos. Autor, UROSAS, 4.—MADRID Precio: 3,50 pesetas. Por correo, 4 pesetas.

MATERIAL FERROVIARIO Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo LA VASCONAGDA. S. A.

Advertisement for 'CARNE LIQUIDA' by Dr. Valdés García. Includes text 'LOS FUERTES CALORES producen extenuación e inapetencia...' and an image of a man on a horse.

Advertisement for 'ODEON' featuring records and gramophones. Text includes 'ODEON desea que en cada casa haya una máquina parlante...' and lists various records like 'RAQUEL MELLER' and 'Turkestan'.

Advertisement for 'NUESTROS VIAJES PARIS Y LONDRES' by Versalles-Reims-Windsor. Includes a program of travel dates from Sept 14 to 28, prices, and contact information for the Spanish Tourist Office.

Advertisement for 'TERCIO DE EXTRANJEROS' and 'INCUBADORAS VICTORIA'. Includes text about foreign travel and electric incubators, with contact for Menendo-Gómez Menéndez.

Advertisement for 'JARABE DE GIBERT' for syphilitic affections. Text includes 'y Grajeas AFECCIONES SIFILITICAS VICIOS de la SANGRE'.

Advertisement for 'ANUNCIOS' (Announcements) located at Montera, número 19.